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P O M U R J E  BO PROSLAVILO
D A N  V S T A J E . . .

Posebna koordinacijska tele
sa, ki so bila osnovana pri vseh 
občinskih odborih, so napravila 
pestre programe proslav Dne
va vstaje. Na večer praznova
nja bodo v vseh večjih centrih 
Pomurja svečane akademije z 
bogatimi kulturnimi in borbeni
mi sporedi.

V MURSKI SOBOTI...
V Soboti pripravljajo prav 

svečano praznovanje. Akademi
ja s pestrim sporedom bo 21. 
julija zvečer, o pomenu tega 
praznika pa bo govoril pred
stavnik ZB. 22. julija, na dan 
samega praznovanja, bo pola
ganje vencev na grobove pad
lih partizanov na mestnem po
kopališču. Isti dan zjutraj ob

4. uri bo budnica mestne godbe 
na pihala.

V LJUTOMERU...
Tudi tukaj bo svečana aka

demija s pestrim in kulturnim 
programom. Pripravljajo sve
čano razvitje prapora občinske 
organizacije ZB, ki ga je  po
klonil ObLO Ljutomer. Člani 
ZVVI pa bodo priredili s člani 
iz Murske Sobote skupni izlet v 
Železne dveri.

V GORNJI RADGONI...
Tudi svečano proslavo v G. 

Radgoni bo oblikoval bogat kul
turni spored. Mladi radgonski 
slavčki bodo peli pod vodstvom 
prof. Manka Golarja. 22. julija

bo občinska organizacija ZB v 
Gornji Radgoni odkrila spomin
ski plošči padlima prvoborcema 
Jakobu Vreči in Francu Pinta
riču

V BELTINCIH...
Na večer praznovanja bo 

svečana akademija, 22. julija 
pa bodo odkrili spomenik na
rodnemu heroju Mohorju, ki 
leži na bistriškem pokopališču.

V CANKOVI...
Po svečani proslavi bo občin

ska organizacija ZB razvila 
svoj prapor, ki ga je  podaril 
ObLO Cankova.

V LENDAVI...
Na dan vstaje bodo položili 

vence na grob narodnega hero
ja Štefana Kovača, ki je  poko
pan v Nedelici. Pred tem bo 
seveda tudi svečana akademija.

Podobne proslave in manife
stacije pripravljajo tudi v ob
činah Videm in Petrovci-Šalov- 
ci. Poleg tega se bodo poklonili 
spominu padlih junakov tudi v 
manjših krajih, kjer leže poko
pani partizani.

Pomurski brigadirji:

»PONOSNI SMO NA 
SVOJE ESPEHE...«

O  29. novembra — na Dan 
republike — bo jugoslovanska 
mladina slavila še eno veliko 
zmago: tega dne bo predana 
prometu skoraj 80 kilometrov 
dolga betonska cesta, ki bo po
vezala Ljubljano z glavnim me
stom LR Hrvatske, kjer se bo 
priključila avtomobilski cesti 
Zagreb—Beograd. Šele danes, 
ko dobiva avtomobilska cesta 
svojo dokončno obliko, lahko 
ugotavljamo, kako velikega po
mena bo za naše gospodarstvo 
uresničitev tega načrtu

Iz dneva v dan slavijo briga
de jugoslovanske mladine nove 
delovne zmage in dobivajo naj
višja priznanja, ki jih vzpod
bujajo v tej naporni graditvi. 
Pionirsko delo prvih brigad, ki 
so v mrazu in dežju pripravlja
le teren, je  opravljeno. Sedaj, 
ko se neprekinjenemu ritmu 
krampov in lopat pridružuje 
vse več sodobnih strojev, lah
ko rečemo, da bo cesta dogra
jena pravočasno. To ne bo sa
mo praznik jugoslovanske mla
dine, to bo dvojni praznik vse
ga našega ljudstva, ki z obču
dovanjem spremlja to veliko 
graditev.

O  Mladinske brigade iz Po
murja, ki sodelujejo pri grad
nji avtomobilske ceste »Brat- 
stvo-enotnost« od vsega začet
ka, častno zastopajo svoje tova
riše, ki se jim ne morejo pri
družiti. Častni naslovi in več
kratna udarniška priznanja do
kazujejo visoko moralno zavest 
pomurske mladine, ki s tem še 
enkrat odločno manifestira pri
padnost »voji socialistični do
movini.

Iz pisem, ki jih pošiljajo bri
gadirji na »roje domove, svojim 
prijateljem ter predstavnikom 
mladinske organizacije v Po
murju, veje ponos in zadovolj
stvo nad doseženimi uspehi.

Brigadirji tretje izmene de
lavske in kmečke mladine iz 
Pomurja delajo v sestavu tr
boveljske brigade. Pred dnevi 
so mladinci sporočili, da je bila 
3. julija njihova brigada pro
glašena tretjič za udarno. Med 
ostalim pišejo:

» ... Ponosni smo na svoje de
lovne uspehe — in toliko bolj, 
ker vemo, da bomo cesto zgra
dili v določenem roku. Naloga 
je resda velika, toda delamo 
pod tako ugodnimi pogoji, da 
nihče ne dvomi v uspeh. Konč
no pa so z nami tudi strokov
njaki in sodobni s tro ji ... De
lamo šest ur dnevno, hrane do
bivamo dovolj in je dobra. Ima
mo številne športne in kultur
ne prireditve, najbolj pa se ve

selimo večernih televizijskih 
programov. V raznih krožkih, 
ki spremljajo naš prosti čas, so 
vključeni številni mladinci. De
lujejo avto-moto krožek, radio
amaterski in foto krožek ter te
čaj za traktoriste...«

Sedaj, ko je nastopil čas po
čitnic, so sprejela brigadirska 
naselja tudi številne študent
ske brigade, ki so se vsa leta 
povojne izgradnje redno udele
ževale vseh mladinskih akcij. 
Škoda pač, da pri gradnji avto
mobilske ceste ne morejo sode
lovati vsi, ki so se za to akcijo 
prijavili.

Sviloprejke 
v lendavski občini

Letos so začeli poskusno goji
ti sviloprejke v lendavski obči
ni. Poskusi so se dobro obnesli 
in bi se še bolj, če ne bi naga
jalo vreme. Mimo posamezni
kov so sviloprejke gojili tudi v 
šolskih vrtovih v Hotizi, Veliki 
Polani in Kobilju. Z gojenjem 
sviloprejk pridobljene kokone 
so prodali nekemu odkupnemu 
podjetju v Varaždinu.

S. K.

V zadnji številki našega lista 
smo že pisali o skorajšnji otvo
ritvi relejne radijske postaje v 
Murski Soboti, tokrat pa vam 
predstavljamo jeklenega vete
rana, ki bo posredoval radijske 
valove številnim poslušalcem 
širom Pomurja in še čez meje 
našega okrajnega področja. Da 
bo res tako. jamči oddajnik, ki 
ga bodo v kratkem montirali v 
študiju Radia Murska Sobota in 
bo imel jakost 1 kw.

Tov. Karel Lutar, predsednik ObLO Murska Sobota:

»Predvsem  živilska  
p red elovaln a industrija!«

"Močan vzpon socialističnih 
sil v pretekli dobi omogoča na
daljnji hitrejši razvoj proizva
jalnih sil in socialističnih odno
sov v občini Na osnovi takega 
dosedanjega razvoja so ustvar
jeni potrebni pogoji za vsestran
ski družbeni in gospodarski raz
voj.

Da bi be ti odnosi smotrneje 
razvijali in bili vsklajeno med 
seboj, smo morali pristopiti k 
izdelavi dolgoročnih perspektiv
nih planov razvoja gospodar
iv a . Po sprejetju perspektivnih 
planov družbenega razvoja go
spodarstva v letih 1957—1961 s 
strani višjih politično-teritorial
nih enot, so tudi občitne pristo
pile k izdelavi svojih perspek
tivnih planov. Jasno je, da je 
pri sestavi perspektivnih planov 
občin bilo potrebno upoštevati 
osnovne smernice višjih planov, 
predvsem glede osnovnih ciljev 
nadaljnjega gospodarskega raz
voja, izhajajoč pri tem, na 
kakšni stopnji razvoja je go
spodarstvo posamezne občine. 
Občine morajo v svojih planih 
predvsem konkretizirati posa
mezne postavke plana vse do 
gospodarskih organizacij, kme
tijskih zadrug, predvsem pa na 
področjih družbenega standar
da, t. j. na področju šolstva, 
prosvete in kulture, zdravstva, 
socialnega varstva in komunal
ne ter stanovanjske izgradnje, 
kajti ravno na teh področjih se 
odvija življenje neposredno v 
občini in je od delovanja raz
nih činiteljev v občini odvisno, 
kako se bodo postavke plana 
na teh področjih realizirale. 
Sem spada še trgovina, gostin
stvo in obrt, kot gospodarske de

javnosti, ki imajo neposreden 
pomen za dvig standarda de
lovnega človeka.

Perspektivni plan družbene
ga razvoja gospodarstva na 
področju občine Murska Sobo-

Karel Lutar

ta izhaja predvsem iz dveh 
osnovnih postavk. Prvič:

O  Ne glede na to, da je več 
kot tretjina vse industrije v 
okraju skoncentrirane na pod
ročju občine, ostaja le kot glav
ni činitelj gospodarstva v obči
ni kmetijstvo, kateremu je po
trebno zaradi zaostajanja v 
preteklosti posvetiti vso skrb 
za hitrejši in čim uspešnejši 
razvoj, za kar so vsi pogoji  
Ravno na osnovi takih predpo
stavk plana za ogromni dvig

kmetijske proizvodnje pa je po
trebno vzporedno razvijati in
dustrijske obrate, ki imajo tes
no povezanost s to proizvodnjo, 
to je predvsem živilsko prede
lovalno industrijo. Zato je glav
ni poudarek v planu na rekon
strukciji Tovarne mesnih izdel
kov in uvajanju novih proiz
vodnih procesov v Tovarni 
mlečnega prahu. In drugič:

O  Z ozirom na to, da je sa
mo mesto Murska Sobota uprav- 
no-politični, gospodarski in kul
turni center celotnega Pomur
ja. nastaja na področju raznih 
društvenih dejavnosti vrsta 
problemov, ki jih je potrebno 
reševati od stanovanjske pro
blematike pa do komunalne iz
gradnje mesta. Za vse to je po
trebno precej finančnih sred
stev, ki jih v celoti ne bo mož
no dobiti iz lokalnih virov. Za
to plan predvideva, da bo po
trebno iskati tudi dodatna sred
stva iz dragih družbenih fon
dov.

Tako postavljeni plan daje 
orientacijo vsem gospodarskim 
organizacijam, vsem družbenim 
č i niteljem in v končni fazi sle
hernemu državljanu, kako v 
bodoče smotrneje urejati go
tove zadeve, da bo nadaljnji 
gospodarski razvoj dosegel svoj 
osnovni smoter, to je dvig živ
ljenjskega standarda delovnega 
človeka,«

To so v glavnem značilnosti 
perspektivnega plana razvoja 
gospodarstva soboške občine v 
letih 1957—1961, kakor jih je 
navedel v razgovoru z našim 
sodelavcem predsednik ObLO 
Murska Sobota tov. Karel Lu
tar. Sestavek o sprejetju plana 
objavljamo na drugem mestu.

OB PR A Z N IK I VSTAJE
SLOVENSKEGA NARODA

Naša ožja domovina Sloveni
ja praznuje dne 22. julija velik 
praznik — praznik vstaje slo
venskega naroda. To je  praz
nik v spomin na 22. julij 1941, 
na oboroženi upor, dan, za ka
terega lahko rečemo, da je  za
četek naše enokopravnosti v 
sklopu ostalih narodov Jugosla
vije. Da, to je  bilo rojstvo, to 
je bil začetek pravega sloven
skega narodnega življenja. Da
nes pa je  za slovenski narod to 
dan ponosa, samozavesti, vese
lja in slave. Zakaj čista resnica 
je: iz naroda hlapcev in boječ- 
nežev je  postal naš narod — 
narod junakov! Nekoč je nek
do dejal in zapisal: »Narod, ki 
se ne bori za svojo svobodo in 
za svoj obstoj, ni vreden, da 
živi!« Ta pametna, junaška in 
modra beseda še vedno drži na 
tem našem planetu, k jer žive 
še nesvobodni narodi.

Toda v vsakem narodu je  do
volj zdravih sil. Te sile je  treba 
zbuditi, jih organizirati in vo
diti v borbo, kadar so za to da
l i  vsi objektivni pogoji. Sedem
najsto leto že poteka, odkar so 
po slovenski zemlji odjeknili

rožena stara jugoslovanska ar
mada s korumpiranim komand
nim kadrom . . .

Ban in narodni svet za Slove
nijo sta pozivala k »tradicional
nemu redu in miru«. Centralni 
komite Komunistične partije 
Slovenije pa je  pod geslom »Za 
obrambo domovine — v boj 
proti fašizmu!« pozval med pro
stovoljce vse svoje člane in sim
patizerje: delavce, kmete, me
ščane, vojake, podoficirje in
oficirje, skratka vse, ki jim je 
bila pri sr cu svoboda in neod
visnost slovenskega naroda. Sa
mo v Ljubljani se je  javilo 
nad 2 tisoč prostovoljcev. Po 12 
dneh vojne je bila Slovenija 
razkosana med tri okupatorje. 
Slovenski narod je bil sramot
no zasužnjen in obsojen na 
sm rt

V najusodnejših dneh naše 
zgodovine, po strašni katastrofi, 
ki so jo komunisti že dolgo 
predvidevali in nanjo opozarja
li zaradi politike neodgovornih 
profil judskih voditeljev bivše 
Jugoslavije, je  ostala Komuni
stična partija edina na strani 
ljudstva, edina je  odločno dvig-

P iše : Jože Janež, rez. major

prvi partizanski streli. Začela se 
je vstaja, oborožena borba, boj 
za obstanek, boj proti okupa
torju in domačim izdajalcem. 
Vendar pa pri vsem tem ne 
smemo pozabiti, da ti streli ni
so bili spontani, nepremišljeni 
ali nenačrtni. Nasprotno! BiH 
so rezultat prejšnjih akcij, 
znak, da so vojaški in politični 
pogoji zreli za začetek vstaje. 
Kdo je bila tista sila, ki je  že 
v prvih mesecih fašistične oku
pacije zdramila poštene in na
predne slovenske ljudi — do
moljube. ter jih pripravila, da 
so se neustrašno, z jasnim ci
ljem pred seboj, pognali v boj 
z do zob oboroženo vojsko, va
jeno samo zmag? Kdo so bili 
ljudje, ki so pripravili vstajo 
in kaj so delali do tedaj, pre
den so počile prve puške? Od
govor je  na dlani. Tista sila je 
bila Komunistična partija, mož
gani in živci naše revolucije. 
Brez organizirane subjektivne 
sile se vsako revolucionarno gi
banje spremeni v splošen ne
red. Podobno pa subjektivna 
sila brez izdelane teorije o re
voluciji in državi kaj kmalu 
postane peščica zarotnikov brez 
upa na zmago. Zato je tem več
ja zasluga Komunistične partije 
Jugoslavije, ki je  dala osvobo
dilnemu gibanju vrsto preizku
šenih in prekaljenih kadrov, 
vzgojenih v duhu marksizma in 
leninizma. Nekaj stotin članov 
Komunistične partiie Slovenije, 
skojevcev in kandidatov ter nji
hovih simpatizerjev je  bilo ob 
vstaji v Sloveniji tisto jedro, ki 
so se okoli njega zbrali vsi po
šteni ljudje, vsi tisti, ki so so
vražili vse nazadnjaško in fa
šistično. pa niso vedeli, kako se 
je treba proti temu boriti. To 
jim ie pojasnila šele Partija, 
komunisti, prodno so odjeknili 
prvi partizanski streli.

Priprave za vstajo so se zače
le še pred zlomom stare Jugo
slavije, že po Peti konferenci 
v Zagrebu. Partija je  pravilno 
ocenila mednarodno dogajanje 
v letih pred vojno in predvide
la, da se bo treba z orožjem v, 
rokah boriti proti fašizmu. Po
trebno je  bilo politično, moral
no in organizacijsko pripraviti 
množice na vstajo, treba je bi
lo razkrinkati petokolonaštvo 
in kapitnlantstvo vrhov stare ob
lasti in vsega kapitalističnega 
družbenega reda. S pristopom 
k trojni zvezi je protiljinlski re
žim Cvctkovič-Maček-Kulovec 
sramotno kapituliral pred nem
škim inperialističnim osvajal
cem. Ni se šlo naše ljudstvo 
prodajat na Dunaj! Ti, ki so to 
»torili, niso imeli ničesar skup
nega z jugoslovanskimi množi
cami, ki so na ulicah vseh več
jih mest z demonstracijami 27. 
marca 1941 (organizirala jih je 
Partija) odločno spregovorile: 
»BOLJE RAT NEGA PAKT!«

»Balkanska operacija« je bi
la torej nujna in za Hitlerjeve 
pojme povsem opravičljiva. 
»Barbarossa« — nemški vojni 
načrt napada na SZ je nepriča
kovana »nediscipbna« naših 
narodov zavrl« za približno 
pet tednov. V bliskoviti Hitler
jevi vojni je  to pomenilo mno
go. O tem nam pričajo številni 
dokumenti. Pri napadu na Ju
goslavijo je  sodelovalo 25 nem
ških divizij (8 tankovskih. 4 
motorizirane in druge), dalje 
23 italijanskih divizij, okrog 15 
madžarskih brigad, medtem ko 
so romunske in bolgarske sile 
bile določene za rezervo. Njim 
nasproti pa je  stala slabo obo-

nila zastavo obrambe in poved
la narod v neizprosen boj proti 
okupatorju in vsem njegovim 
pomagačem. Dne 12. aprila 1941 
je  bila na stranski cesti nad 
Trebnjem kratka seja CK KPS, 
kateri je  prisostvovala večina 
članov CK KPS, ki so se vračali 
kot prostovoljci. Na njej je  bi
lo sklenjeno:

1. da se mora začeti takoj z 
zbiraniem orožia, ki ga je  raz
padajoča vojska puščala na
cesti;

2. treba je takoj pristopiti k 
razkrinkavanju politikov in ge
neralov, ki so izdali domovino;

3. vsi člani CK se mora jo ta
koj vrniti na svoja mesta ter 
začeti politično akcijo proti 
okupatorju;

4. vsi kompromitirani člani 
morajo v ilegalo.

Naši ljudje so poskrili orožje 
in streUvo v seno. v zemljo, v 
skalne dupline, dobro zaprtega 
v pločevinastih zabojih so poto
pili v vodo, da tam počaka. CK 
KPS je izdal konec aprila pro
glas, v katerem poziva vse de
lovno ljudstvo, vse politične 
skupine in vse domoljubne po
sameznike, ki so proti narodne
mu zatiranju, vse zavedne Slo
vence in vse pripadnike narod
nih manjšin na ozemlju Slove
nije, ki jih tudi teži izkorišča
nje in barbarstvo imperialistič
nih okupatorjev, v skupen boj 
za naslednje zahteve:

1. proti razkosanju in zasuž- 
njenjn Slovenije, za osvoboje- 
nje, neodvisnost in združenje 
slovenskega naroda;

2. za slogo in enotnost zasuž
njenih narodov Jugoslavije in 
vseh balkanskih narodov, za 
bratsko skupnost svobodnih in 
enakopravnih narodov;

3. proti imperialistični vojni, 
za mir brez aneksij in kontri- 
bncij na temelju pravice sle
hernega naroda za samoodločbo, 
vključivši pravico do odcepitve 
in združitve z drugimi narodi;

4. proti gospodarskemu uni
čenju slovenskega življa, proti 
draginji in pomanjkanju, proti 
rekvizicijam, proti krivični za
menjavi denarja, proti uniče
nju domače industrije in obrti;

5. proti terorju in preganja- 
nju, proti izrednim okupacij
skim ukrepom, proti raznarodo
vanju, razseljevanju slovenske
ga naroda in koloniziranju tu j
cev, proti kulturnemu zatiranju, 
proti odpuščanju slovenskega 
uradništva in nameščenstva, 
proti potujčevanju in proti za- 
poitavljanju slovenskega jezi
ka.

T Ljubljani je  bila 27. aprila 
1941 ustanovljena Osvobodilna 
fronta slovenskega naroda, ki 
je  pod vodstvom Partije posta
la organizirana revolucionarna 
oblast. CK KPS je  sklical v za
četku junija v Ljubljani ilegal
no partijsko konferenco, ki so 
se je  udeležili delegati iz vse 
Slovenije. Na konferenci je  to
variš Kardelj analiziral medna
rodno politično situacijo in jas
no začrtal perspektivo pohoda 
fašistov na Sovjetsko zvezo. Na 
osnovi te analize so bile dane 
konkretne naloge: zbiranje in 
pripravljanje orožja, organizi
ranje borbenih skupin in or
ganizacija potrebnih postojank 
na podeželju za bližnjo parti
zansko borbo. S te konference 
so odšli komunisti v vse kraje 
Slovenije, med njimi tovariša 
Stefan Kovač in Ali Kardoš v 
Prekmurje, da postavijo orga-

(Nadaljevanje na 6. strani)

V koraku s časom



PR V I KORAKI
G led e  na ra z p ra v o  na n e d a v n e «  

z a se d a n ja  o b č in sk eg a  l ju d sk e g a  o d 
b o ra  M u rsk a  S obota  o  p ro iz v o d n ji 
sa d n ih  sokov v to v a rn i  m lečnega  
p ra h u , sm o se  o b rn ili  n a  v o d stv o  te 
ga p o d je t ja ,  k j e r  so nam  po v ed ali, 
d a  so  v od iln i u s lu žb en ci to v a rn e  
m lečnega p ra h a  v M o rsk i Soboti že 
sk len ili  d o govor s  K em ičnim  in š t i tu 
tom v L ju b lja n i  g led e  o rg a n iz a c ij
sk ih  p r ip ra v  in te h n o lo šk e g a  p ro ce 
sa p ro iz v o d n je  sa d n ih  sokov (nabava  
s tro je v , p ro d a ja  itd .), Z agotovili so 
nam , d a  v p o d je t ju p o z d ra v l ja jo  p o 
budo O L O  M u rsk a  S obota  in K em ič
nega in š titu ta  v L ju b lja n i,  k i r a z 
po laga s s tro k o v n im i izv ed en c i, m ed 
tem  ko bo to v a rn a  n u d ila  vso o sta lo  
pom oč.

V en d ar v to v a rn i  so d ijo , da  bi z 
d e s ti la c i js k o  n a p ra v o  la h k o  izd e lo 
vali k o n c e n tra te ,  p r i  č e m e r o d p ad e  
o g rom no  s tro šk o v  za em b a la žo  in 
tra n s p o r t .  H k ra ti  n ud i izd e lav a  k o n 
c e n tra to v  v e č je  m ožnosti izvoza kot 
sad n i so k o v i, k i j ih  j e  p r i  n as  po 
n jih o v em  m n en ju  že  d o v o lj. K ak o r 
kaže. bodo le to s  p r iš l i  na v rs to  po
sk u s i s  sa d n im i so kov i, k a s n e je  pa 
z g ro zd n im  sokom . T e  p o sk n se  bo 
d e la l v so b o šk i to v a rn i K em ičn i in 
š ti tu t  iz L ju b lja n e .  R azu m ljiv o  je ,  
da n im a jo  v to v arn i z izd e lav o  sa d 
nih so k o v  še n o b en ih  izk u še n j.

G led e  cen  sa d n ih  sokov nam  niso 
m ogli p o v ed a ti še  nič  d o lo čen eg a , 
z a z d a j  še  ne vedo, k o lik o  bo  s ta la  
su ro v in a , k o lik o  em b a la ža , k o lik o  
p red e la v a . O b  koncu  so  nam  še  e n 
k ra t  z ag o to v ili, da  n iso  p ro ti izd e 
lo v an ju  sad n ih  sokov in da  so p r i
p ra v l je n i  d e la ti  in p om agati pod  
s tro k o v n im  vodstvom  K em ičnega  in 
š ti tu ta .  T ežk o  pa j e  p red v id e ti  
s tro šk e , so  nam  d e ja l i ,  d o k le r  ni 
znam teh n o lo šk i p o sto p ek .

P o d je tje  n am erav a  tu d i potem , 
ko  bo  s te k la  p ro iz v o d n ja  k o n c e n 
tra to v , p re i t i  na izd e lav o  o sv e žu jo 
če p i ja č e  na  po d lag i sa d n ih  sokov. 
V ta  nam en  že išč e jo  u s tre z n e  s tro 
je .

KJER NI UDRIHAL LEDENI BIČ,

O B IL O  ZLATEGA ZR N JA
POMURJE OB ŽETVI: MARSIKJE SO PADLE ŽE VSE BILKE, DRU

GOD JE ŽETEV V POLNEM RAZMAHU — POVPREČNO DOBRA LETINA — 
V LJUTOMERSKI OBČINI: 55 STOTOV PŠENICE NA HEKTAR -  NA DRUŽ
BENEM KMETIJSKEM GOSPODARSTVU V LENDAVI: »PREDVIDEVAMO 
KOOPERACIJO Z ZASEBNIMI KMETOVALCI PRI PRIDELOVANJU ŽITA 
— KOMBAJNI NA POHODU — SENZACIJA V SEBEBORCIH.

Žetev se tudi v Pomurju pri
bližuje kraju; ponekod že mla
tijo žito in ugotavljajo hektar
ske donose, drugod sedaj naj
bolj žanjejo. Na splošno kaže, 
da bo letošnja žitna letina do
bra. razen v krajih, kjer je pu
stošila toča in občutno oklestila 
žitne posevke.

Na kmetijskem družbenem 
posestvu v Lendavi so poželi že 
vse žito, razen ovsa, ki ga ža
njejo te dni — s kombajnom: 
ta moderen stroj, ki hkrati ža
nje. mlati in povezuje slamo, so 
dobili pred kratkim. S hektar
skimi donosi so v glavnem za
dovoljni, poudarjajo pa, da bi 
lahko bili še boljši, če jim ne 
bi toča nagajala na nekaterih 
večjih parcelah. Oljne repice so 
pridelali povprečno 20 q, ječ
mena od 30 do 32 q na hektar. 
Pšenica bo predvidoma dala 
povprečno 30 q hektarskega pri
delka. Posamezne sorte: itali
janska "Avtonomia" 35 U 1 34. 
Bankuti 28 do 30q na ha itd. 
Na posestvu so pri pšenici vseh 
sort uveljavili vse agrotehnične 
ukrepe (gnojenje z umetnim: 
gnojili — pri domačih pšenicah 
povprečno 900 kg, pri italijan
skih 1600 kg na ha — zapraše- 
vamje s herbicidi, spomladan
sko brananje itd.), kar se ob
čutno pozna pri hektarskih do
nosih. V  jeseni nameravajo ko- 
operirati z zasebnimi kmetoval
ci v Pincah in Benici pri pride
lovanju žiita, bodo ugotovili.

da je tako sodelovanje gospo
darsko koristno za posestvo.

Na družbenem kmetijskem 
gospodarstvu v Rakičanu so le
tos pričakovali rekorden pride
lek (na nekaterih parcelah ce
lo 70 q na ha), vendar so jim 
pričakovanja šla po vodi spričo

vremenskih nezgod s točo. ki je 
na nekaterih parcelah vzela ves 
pridelek, povprečno pa bodo 
namlatili komaj 40 odst. pred
videne količine žitnega zrnja. 
Žetev, čeprav s kombajnom, ni 
hita zategadelj nič kaj vesela. 
Za letošnjo in prihodnjo žetev 
je tudi soboška kmetijsko-proiz-

vajalna zveza nabavila kom
bajn in opravlja z njim usluge 
vsem naročnikom, predvsem še 
kmetijskim zadrugam. Novi 
kombajn je  na podeželju vzbu
dil pravo senzacijo. V Sebebor- 
cih so se n. pr. kmetje zbrali 
okrog tega »vsedela« s svinčni

ki in beležnicami v rokah; ra
čunali so namreč, če se jim iz
plačajo storitve s kombajnom, 
ki požanje in omlati žito v eni 
uri na polovici hektarja za 
4500 din. Strokovnjaki menijo, 
da je ta cena ugodna za kmeto
valce.

V Apaški kotlini so začeli 
prav žeti šele v ponedeljek, z 
žetvijo pa bodo končali prihod
nji teden. Na družbenem kme
tijskem posestvu v Črncih ža
njejo z dvema kombajnoma. 
Najprej so poželi italijansko 
pšenico, ki jo pridelujejo po
skusno in dobro kaže. Ro red
nem delu na posestvu pomaga
jo s kombajnom pri žetvi tudi 
zasebnim kmetovalcem. Zanes
ljivih prognoz za letošnje hek
tarske donose še nimajo, vendar 
menijo, da bo letina srednje 
dobra. V lendavski občini so že 
zaključili z žetvijo. Zdaj brnijo 
po vaseh mlatilnice. Povprečen 
hektarski pridelek se giblje 
pri rži od 15 do 16. a pri pšeni
ci okrog 17 q. Tako je tudi na 
Goričkem, vendar s to razliko.

da bodo pridelali kak stot man j 
žita na hektar.

Na družbenem kmetijskem 
posestvu v Beltincih ugotavlja
jo, da jim je toča zmanjšala 
hektarske donose pri žitih po
vprečno od 10 do 20 odst., na 
nekaterih parcelah celo do 80 
odst. Italijansko pšenico so po
želi že pred točo im je dala raz
lične donose: 35,56 im 45 q na 
hektar. Precej (do 34 q na ha) 
si obetajo tudi od domače pše
nice U 1. Zanimivo pa je, da so 
pri domačih pšenicah porabili 
polovico manj umetnih gnojil 
kot pri italijanskih. Rezultati 
poskusnega pridelovanja jim 
bodo koristih že v jeseni, ko se 
bodo odločali za sorte, ki se v 
domačih razmerah najbolj ob
nesejo.

V ljutomerski občini so v 
glavnem že poželi vse žito. Pri 
italijanski pšenici "Produtore" 
se bodo hektarski donosi giba
li med 55 do 55 q, pri domač: 
pšenici med 25 in 30 q. To je 
povprečje, ki ga bodo dosegli 
naprednejši kmetovalcu Naj
višjo znamko bo bržčas zabele
žil kmetovalec Ivo Trstenjak iz 
Stročje vasi pri italijanski pše
nici Na kmetijsko-proizrajalni 
zvezi predvidevajo, da bodo pri 
italijanski pšenici pridelovalna 
sodelovali z zasebnimi kmeto
valci na približno 30 ha, razen 
tega pa bodo do prihodnje set
ve zamenjali okrog pet vago
nov semenskega žita. Nekaj se
mena bodo pridelali doma. ne
kaj pa kupili pri uveljavljenih 
kmetijskih posestvih. Na sploš
no ocenjujejo letošnjo letino 
kot dobro, tudi v legah, kjer 
posevki sicer radi poležejo, pa 
je letos to zadržala suša.

Letošnja žetev bo torej 
opravljena brez večjih težav, 
ker je naklonjeno tudi vreme. 
Mnogo bodo pomagali kmetij
ski kolos; — Kombajni, ki jih 
imamo v Pomurju že sedem. 
Vendar pa imajo lastniki teh 
strojev velike težave z nado
mestnimi deli ki jih zelo težko 
dobijo, komaj po več mesecih 
vztrajnih posredovanj. Na bel
tinskem posestvu je novi kom
bajn odpovedal že tretji dan po 
prejemu in povzročil dokajšnji 
zastoj pri žetvi. Tem nevšečno
stim bi se lahko izognili, če bi 
podjetje »Agrotehnika«, ki je 
te stroje dobavilo, poslalo z no
vimi stroji na teren tudi svoje
ga strokovnjaka, ki bi vsaj ne
kaj dni posredoval upravljal- 
cem strojev potrebne strokovne 

napotke. S. K.

Na Murskem polju: končana žetev brez toče..

D an šo ferjev  
t  M. Soboti

V ZN A M EN JU  IZPITO T
ZA K V A L IF IK A C IJO

R azen  s la v n o s tn e  s e je  Združenja 
š o fe r je v  in a v to m e h a n ik o v  ni bilo 
v P o m u rju  o b  d n ev u  š o fe r je v  večjih 
sv e ča n o s ti  oz. p o v o rk , k o t p re jšn ja  
le ta .  G la v n i  v z ro k , d a  j e  povorka 
iz o s ta la ,  j e  ta ,  k e r  so  šo fe r ji  močno 
za v ze ti  z izp iti  zn k v a lif ik a c ijo  in 
v iso k o  k v a lif ik a c ijo .

Na s la v n o s tn i s e j i  organizacije  
ZSAM, k i j e  b i la  m in u lo  soboto v 
M u rsk i S o b o ti, j e  p o d e lil upravni 
o d b o r  z d ru ž e n ja  o d lik o v a n ja  na j
z a s lu ž n e jš im  š o fe r je m , k i so se v 
d o lg o le tn i p r a k s i  izk aza li  s svojo 
v e s tn o s t jo  in  s tro k o v n o  usposob lje
n o s tjo . Z la ti z n a čk i s tu  p re je la  to
v a riš a  K r is t i ja n  K O VA Č in Stefan 
T R A T N JA K ; p rv i  j e  u slnžben  pri 
Z avodu za k o m u n a ln e  s to r i tv e , drugi 
p a  p r i  t rg o v sk e m  p o d je t ju  »Agro- 
m erk u r«  o b a  v e s tn a  in  vzorna šo
f e r j a  z 50-Ietno  p rak so ! Srebrn i 
z n ačk i s ta  za  v e s tn o  izv rše v an je  šo
f e r s k e  d o lž n o s ti  in  za zasluge  pri 
d e lu  v o rg a n iz a c ij i  p r e je la  tovariša 
G eza  K R EN O S, š o fe r  to v a rn e  m leč
n eg a  p ra h n  v S o b o ti, in  L ndvik  BEN
C IK . u s lu ž b e n e c  KZ v Soboti. Re
p u b lišk i  o d b o r  ZSAM je  p re d  nedav
nim  iz re k e l  p r iz n a n je  za  v estn o  de
lo  v o rg a n iz a c ij i  tu d i  predsedn iku  
ZSAM v S o b o ti, to v a r išu  Evgena 
SK RBA N U , d i r e k to r ju  »Agroservisa«. 
k i j e  p r e j e l  d ip lo m o .

V s v o je  b o d o če  d e lo  j e  o rgan iza
c i ja  ZSAM u v r s t i la  več nalog. Po
se b n o  se  bod o  z a v ze m a li za to, da 
b i v tem  le tu  v k l ju č i li  v svo jo  o r
g a n iz a c ijo  čim  v eč  š o fe r je v  in av to
m eh a n ik o v  t e r  d a  b i v s i šo fe r ji , ki 
še  n im a jo  k v a li f ik a c ije ,  o p rav ili  iz
p ite , k a r  j e  z a ra d i  vse  več jeg a  pro
m eta  n n jn o  p o tre b n o .

Za p r ih o d n je  le to  predvideva 
ZSAM za d a n  š o fe r je v  v e č je  slavje 
v S o b o ti, z d ru ž e n o  z v e lik o  povor
ko . v  k a te r i  b o d o  so d e lo v a li  vozniki 
m o to rn ih  v oz il z o b e h  b reg o v  Mure.

b

LEN D A VSK I ŠOFERJI
OB SVOJEM PRAZNIKU
Dam šoferjev so v Lendav 

lepo proslavili Dopoldne so se 
vsa motorna vozila od mopedov 
do tovornih avtomobilov zbrala 
pred gasilskim domom. Ob 9. 
uri je krenila dolga koloma ob 
spremljavi godbe na pihala sko
zi mesto v Bredel mesta Lenda
va—Nafta. Tu je bil svečani 
del programa, ki so se ga ude
ležili tudi politični im predstav
niki oblasti, O delu društva šo
ferjev je spregovoril predsed
nik Štefan Pucko. Nato pa so 
najboljšim in najdejavnejšim 
članom društva razdelili diplo
me in odlikovanja.

-jo

N A Š  Z U N A N J E P O L IT IČ N I P R E G L E D

Z ask rb lju joč položaj
n a B ližnjem  Vzhodu

Am eriška vojaška intervencija v Libanonu —  D ržavn i udar v Iraku
V torek v zgodnjih popoldan

skih urah so se ameriške čete 
izkrcale na libanonskem ozem
lju. kakih 8 km južno od Bej
ruta, v neposredni bližini med
narodnega letališča. Pripeljala 
sta jih dva ameriška rušilca, ki 
sta se opoldne zasidrala nekaj 
kilometrov pred obalo. Z obeh 
rušilcev so s posebnimi čolni 
naglo prepeljali na suho tanke, 
ki so z vso hitrostjo krenili pro
ti letališču, oddaljenem kakih 
15 km od libanonske prestolnice. 
Tanki so takoj blokirali vse do
hode k vzletiščem. Ves ta čas so 
se na obali izkrcavale ameri

ške čete. ki so jih nenehno 
prevažali z rušilcev posebni iz- 
kreevalni čolni. Ameriški mor
narji prodirajo v motorizirani 
koloni proti okolici Bejruta in 
dvigajo na pohodu velike obla
ke prahu z  rdečo zemljo, ki po
kriva ta del Libanona.

Reuter poroča, da so prve 
ameriške tanke pričakali trije 
libanonski tanki in jeep, v ka
terem je bil neki libanonski ma
jor.

Po prvih vesteh je ameriška 
vojska zasedla pristanišče in 
letališče v Bejrutu.

izbruhnil splošen mednarodni 
konflikt.

Vlada FLRJ sodi, da je  edi
nole Organizacija združenih 
narodov poklicana, da odloči o 
sporu, kakršen je nastal v Li
banonu. Odkrito vmešavanje z 
vojaško silo pa je  tem nevar
nejše in tem bolj nerazumno, 
ker se je  OZN tam že angaži
rala z akcijo generalnega ta j
nika Hammarskjolda in s sku
pino svojih opazovalcev.

Predsednik Tito Nehruju
Predsednik republike Tito je 

v zvezi z najnovejšim položa
jem na Bližnjem vzhodu po
slal brzojavko predsedniku in
dijske vlade Nehruju.

Eisenhow erJevo p oročilo
V uradnem poročilu je podrobno 

rečeno:
oOd libanonskega predsednika ša

mana sem v torek zjutraj prejel nu- 
jen poziv, da bi v Libanonu razme
stili nekatere ameriške enote, ki bi 
pomagale ohraniti varnost. S tem bi 
ZDA pokazale svojo skrb za nedo
takljivost in neodvisnost Libanona. 
Predsednik šamun je poslal ta poziv 
z vednostjo vseh članov libanonske 
vladc".

Poročilo nato pravi, da je dal li
banonski predsednik »jasno vedeti«, 
da meni. da je nujno potreben ne
posredni ameriški odgovor, če naj bi 
obvarovali neodvisnost Libanona, ki 
je že ogrožena spričo nevarnega raz
voja dogodkov, do katerih je prišlo 
včeraj v Bagdadu, kjer so nasilno 
vrgli dosedanjo vlado.

V odgovor no ta poziv, je reče
no nadalje v Eisenhowerjevem po
ročilu. »je bil poslan v Libanon kon
tingent ameriških čet. da bi zaščitili 
ameriške državljane in s svojo na
vzočnostjo opogumili libanonsko vla
do v obrambi libanonske suverenosti 
in nedotakljivosti«. Te sile niso bile 
poslane kot nekakšen znanilec voj
ne. pravi poročilo. »Pokazale bodo. 
du ZDA skrbijo za neodvisnost in 
nedotakljivost Libanona, ki je živ
ljenjskega pomena za ameriške na
cionalne koristi in za svetovni mir. 
Naša zainteresiranost bo prišla prav 
Inko do izraza v ekonomski pomo
či«..

Poročilo nadalje pravi, da bodo
ZDA o svoji akciji obvestile Var

nostni svet OZN na torkovi izredni 
seji. Nadalje pravi, da so ameriški 
ukrepi v skladu z ustanovno listino 
OZN in da jih bodo preklicali, ka
kor hitro bo Varnostni svet OZN 
ukrenil vse potrebno za ohranitev 
miru in mednarodne varnosti. ZDA 
so prepričane, da OZN more in mo
ra ukreniti »vse potrebno za zaščito 
neodvisnosti in nedotakljivosti Liba
nona.« Poročilo nato pravi, da je 
treba storiti več, kakor pa poslati v 
Libanon misijo opazovalcev OZN. 
ZDA bodo podprle ukrepe OZN, 
uveljavljene z namenom da bi ure
dili sedanji položaj in hi bil tako 
omogočen neposredni nmik ameriških 
čet iz Libanona.

Britanski in francoski 
vojaški premiki

V Londonu so v torek zvečer ob
javili. da so "iz varnostnih razlo
gov" odredili nekatere premike bri
tanskih pomorskih enot v Sredozem
lju in Perzijskem zalivu. V Aden 
so premestili nekatere okrepitve, več 
oddelkov na Cipru in padalski ba
taljoni v Veliki Britaniji so v strogi 
pripravljenosti.

Uradni krogi nočejo povedati, 
kakšen namen tiči za premiki bri
tanskega ladjevja v smeri iraške 
obale v Perzijskem zalivu.

Kakor poročajo, je krenila proti 
Vzhodnemu Sredozemlju tudi franco
ska flota.

Samovoljno dejanje v nasprotju z OZN
Državni sekretariat za zuna

nje zadeve je v torek objavil 
naslednjo izjavo:

Vlada Federativne ljudske re
publike Jugoslavije sodi. da 
zbuja položaj, ki je  nastal na

Bližnjem vzhodu z izkrcava
njem ameriških čet v Libanonu, 
resne skrbi. To samovoljno de
janje je  bilo zasnovano in sto
rjeno mimo OZN in je povzro
čilo ostro napetost v položaju v 
tem delu sveta ter grozi, da bo

Sobočani! Udeležimo se polnoštevilno

STEČAJE AKADEMIJE
V P O Č A S T I T E V  D N E V A  V S T A J E .

ki bo v ponedeljek, dne 21. julija ob 20. uri v dvorani kina
„Park“

Prekmurski sezonci so zadovoljni
1200 sezonskih delavcev iz 

Prekmurja dela letos na držav
nih posestvih v Banatu poti 
ugodnejšimi delovnimi pogoji 
kot prejšnja leta. Tudi zaslu
žek je  boljši in uprave pose
stev posvečajo našim ljudem 
več pozornosti ter se v glav
nem držijo sklenjenih pogodb. 
Potreba po moški delovni sili 
pa je  zaradi vse popolnejše 
mehanizacije kmetijstva iz leta 
v leto manjša. Kombajni-roboti 
odjedajo sezonskim delavcem 
kruh. zato se poraja vprašanje, 
kam v prihodnjih letih z viš
kom naše delovne sile.

V zadnji ugotovitvi moramo 
iskati vzrok, da je letos zapu
stilo naše okrajno področje 
mnogo manj sezonskih delav
cev kot prejšnja leta in še to 
predvsem delavke, ki so zasto
pane z 80 odst.

Na okrajni posredovalnici za 
delo v Soboti, kjer vzorno vo
dijo evidenco o odposlani de
lovni siili in imajo stalne stike 
s svojimi ljudmi, letos domala 
ne dobivajo pritožb o slabem 
ravnanju z našimi sezonci. Če 
pride do manjših nesporazu
mov z delodajalcem, se delav
ci poslužijo sindikata in po tej

poit: uspešno uravnavajo vsa ne
soglasja.

Zaslužek se suče mesečno 
okrog 13 tisoč dinarjev in de
lavci so zadovoljni, posebno še. 
ker jim uprave posestev nudijo 
dobro im poceni hrano. Da so 
delovni pogoji letos boljši kot 
prejšnja leta, je  pripisati pred
vsem previdnemu zaposljeva- 
nju. Posredovalnica za delo je 
namreč odločno odklonila po
nudbe tistidi posestev, s kateri
mi ima slabe izkušnje iz prete
klosti. Na državno posestvo 
kombinata Belje, direkcija Ši
rina in drugod, kjer so bili vsa

leta slabi delovni pogoji niso 
poslali niti enega delavca.

Ker je žetev v glavnem za
ključena, letos ni več nričako- 
vati večjega povpraševanja po 
novih močeh. Mogoče bodo 
uprave posestev poslale nekaj 
ponudb še za obiranje koruze, 
kar predstavlja zaključek le
tošnje delovne sezone. Pač pa 
se bo v kratkem napotila sku
pina 100 moških na delo v to
varno sladkorja v Branjin vrh 
pri Belem Manastirju, kjer se 
obeta najboljši zaslužek, pri
bližno tisoč dinarjev dnevno. 
Ker pa se tudi ta tovarna po
stopoma modernizira in bo pro
dukcija kmalu stekla po princi
pu tekočega traku, bo število 
delovnih mest s časom občutno 
skrčeno.

Vsekakor je tudi razveselji
vo, da so skoraj vsi noši sezon
ski delavci včlanjeni v sindikat, 
ki jih druži v enotnih nastopih, 
predvsem takrat, ko delodaja
lec hote ali nehote krši skle
njene pogodbe in pride v na
sprotje interesi najete delov
ne sile. Le kulturno izživljanje 
naših sezoncev je še vedno ra
kova rama im pomanjkljivost, ki 
bi jo morali odstraniti. Tukaj 
bi bilo potrebno več načrtnega 
d d a  in nrav sindikat K moral 
odigrati važno vlogo. Delavc, 
sicer redno prejemajo dnevno 
časopisje in se seznanjajo z za
konom o delovnih razmerjih, 
vendar je to mnogo premalo in 
ne more zadovoljiti potreb da
našnjega človeka.

Bb

D ogodki v Iraku
Radijske postaje bližtajevzhodnih 

dežel so v torek poročale, da je po
noči prišlo v Iraku do državnega 
udara. Strmoglavili so monarha in 
razglasili republiko. V oddaji bag
dadskega radia je rečeno, da je ira- 
ška vojska odstavila kralja Fejsala 
in ministrskega predsednika Nuri 
Saida. Radio Bagdad je oddajal po
ziv vojaškega poveljstva iraškemu 
ljudstvu, v katerem zahteva naj pod
pre »iraško vojsko v njeni resoluci
ji, katere cilj je osvoboditi Irak iz
pod imperialističnega jarmu .

V oddaji je bilo rečeno, da so 
»revolucijo pripravili svobodni in 
pošteni častniki, ki nasprotujejo te
mu. da bi Irak vpregli v imperiali
stični voz«. Ljudstvo so pozvali, naj 
bo mirno, da ne bi »izzvalo tuja ve
leposlaništva in omogočilo impe-nali- 
stom kakršenkoli izgovor«.

Radio Damask je poročal, da so 
po državnem udaru sestavili tričlan
ski svet suverenosti in prvo republi
kansko vlado, ki šteje 14 članov in 
kateri predseduje general Abdul 
Kerini el Kasem Nasar, ki je hkrati 
tudi obrambni minister. V svetu su
verenosti Iraške republike je general 
Nadžib el Rahiim predsednik, člana 
pa sta Mahdi Kobali in Hnlcd el 
NakaŠabnndi.

Agencija Associated Press pa je 
poročala, da je bagdadski radio ob
javil, da bosta svet suverenosti in 
vlada upravljala deželo do splošne
ga ljudskega plebiscita.

Dosedanji ministrski predsednik 
Nuri Said in prestolonaslednik Ab
dul Alah sta bila ubita. Nič ni zna
nega o kralju Fejsalu, ki bi bil mo
ral danes skupaj z Nurijem Saidom

potovati v Carigrad na sestanek Bag
dadskega pakta.

Po najnovejših vesteh je iraški 
svet suverenosti davi »izdal sedem 
»republikanskih odlokov« o reorga
nizaciji vlade in uprave. Imenovani 
so bili tudi novi guvernerji iraških 
pokrajin.

Hkrati je bilo proglašeno izjem
no stanje v vsej deželi. Za vse pre
krške so pristojna vojaška sodišča. 
Za generalnega vojaškega guverner
ja je bil imenovan novi načelnik ge
neralnega štaba Ahmed Šalih Abdi.

Podpredsednik nove vlade polkov
nik Abdel Salem Arif je izjavil na 
velikem zborovanju v Bngdadn. da 
bo nova vlada težila za »pravičnost
jo, krepitvijo dežele, enakostjo in 
vdunostjo ljudstvu«. Pozval je ves 
narod, nuj se pripravi na združitev 
vse arabske nacije.
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Pretirano previdnost
V razpravi ob sprejemanju 

družbenega načrta gospodar
skega razvoja občine Murska 
Sobota so ljudski odborniki 
opozorili na nekatere pomanj
kljivosti dosedanjega gospodar
skega razvoja, ljudski odbornik 
Škrabam pa je opozoril, da v 
občinskem merilu primanjkuje 
nekaterih obrti in da je treba 
ponovno razviti tiste, ki upada
jo. V kolikor se to ne bo zgodi
lo, je  dejal ljudski poslanec 
Škrabam, bodo leta 1961 obrtne 
delavnice še 'bolj primanjkova
le (popravila naraščajočega šte
vila kmetijskih strojev itd.).

O  Predsednik OLO tov. Ru
di Čačinovič je omenil izdelo
vanje sadnih sokov, kar naj bi 
po potrebnih preti hodnih kora
kih na pobudo OLO prevzela 
tovarna mlečnega prahu v So
boti, in med drugim omenil pre
tirano previdnost, ki jo kažejo 
ob tem v tovarni. Dejal je. da 
bodo lahko le naprave služile 
tudi za izdelavo česar koli dru
gega. Primerjal je  v bistvu 
malenkostne investicije, ki so 
potrebne, z ogromnimi, ki so 
nujne za zgraditev ustreznega 
objekta v Lenartu v Slov. gori
cah. Poudaril je, da trg ni na
sičen s sadnimi sokovi, ki so za 
zdaj le predragi. Po njegovih 
besedah predvideva elaborat za 
proizvodnjo sadnih sokov v so
boški tovarni mlečnega prahu 
nizke kalkulacije, ki bodo po
speševale prodajo. Ker bo v 
tem primeru tovarna lahko 
predelovala poleg jabolk tudi 
hibridno grozdje, bo tako še 
bolj služila pospeševanju kme
tijstva.

Ljudski odbornik Benko je 
poudaril, da tovarna mlečnega 
prahu v Soboti ne obstoja za
radi kolektiva, ker bi ga lahko 
zaposlili drugod, temveč zaradi 
pospeševanja kmetijstva ter 
pozoravu pobudo OLG m Ke
mičnega inštituta v Ljubljani. 
Daljo je  tov. Benko dejal: »Ce 
hočemo, da bodo kmetijske za
druge kos svojim nalogam, je

treba zadruge reorganizirati in 
ustrezno opremiti že zdaj, pred 
izvolitvijo zadružnih svetov. 
Strokovnega kadra je  dovolj, 
le pravilno razporediti ga je 
treba. Zadružnikov ne bomo iz
gubili, če bodo odborniki, ki se 
sedaj borijo za male zadruge, 
ki ne morejo kupiti potrebnih 
strojev in podobno, znali za
družnikom prikazati pomen in 
namen reorganizacije.«

O  Sekretar Mestnega komi
teja ZK Sobota tov. Jože Vild 
je  prav tako omenil pesimistič
no opreznost, ki jo opažamo v 
nekaterih podjetjih in drugod 
ter poudaril, da bomo do leta 
1961 še trikrat sprejemali letni 
družbeni načrt. Dejal je, da je 
opaziti večjo smelost v ciljih 
kmetijskega dela plana. Ko je 
navedel nekatere postavke te
ga dela plana, je poudaril, da 
čakajo kmetijske zadruge veli
ke in odgovorne naloge, zato 
bo treba kmetijstvo mnogo bolj 
pospešeno razvijati kot doslej. 
Poudaril je  tudi potrebo po ak- 
cijskih planih posameznih kme
tijskih zadrug, ki bodo omogo
čili doseči cilje občinskega per
spektivnega plana. Dejal je, da 
bodo morali odborniki ljudske
ga odbora tolmačiti volivcem 
postavke in cilje plana na po
sebnih zborih volivcev, ki bodo 
jeseni. Ob koncu je med dru
gim dejal, da v soboški občini 
gotovo ni kmeta, ki se ne bi 
strinjal s tem, da se bo proiz
vodnja toliko dvignila, kakor to 
predvideva perspektivni plan.

Nekateri l judski odborniki so 
v razpravi omenili problem za
močvirjenih zemljišč, preoranja 
in katastra. Odgovoril jim je 
predsednik ObLO tov. Karel 
Lutar, ki je  med drugim po
udaril, da bo treba del dohod
ka iz melioracijskega področja 
vložiti v nadalnja dela. Omenil 
je tudi sredstva, k i jih  d a je jo  
v ta namen zveza, republika in 
okraj ter dejal, da je treba 
vsekakor predvsem' zboljšati 
plačevanje vodnega prispevka.

Sprejet družbeni plan gospodarskega razvoja občine Murska Sobota

V S I P O T R E B N I  P O G O J I
za  h itrejši gosp od arsk i razvoj občine
Minuli teden sta oba zbora občinskega ljudskega odbora 

Murska Sobota razpravljala o predlogu družbenega plana go
spodarskega razvoja občine za razdobje 1957—61 in ga z ne
katerimi manjšimi spremembami tudi sprejela. V začetku se
je je predsednik ObLO tov. Karel Lutar poudaril, da so sedaj 
vsi pogoji, da bo v prihodnje moč hitreje reševati vse pro
bleme v gospodarskem razvoju občine.

Osnovni pomen perspektivne
ga plana pa je v tem, da na 
osnovi urejenih analiz ugotovi
mo stanje, kakršno, je, kje je 
gospodarstvo občine in da si na 
osnovi tega postavimo cilje, kaj 
je  potrebno ukreniti, da se ure- 
seničijo postavke plana.

Predlog družbenega plana go
spodarskega razvoja občine M. 
Sobota predvideva med drugim 
stalno povečanje skupne druž
bene proizvodnje iz narodnega 
dohodka, ki se bo povečal po
vprečno za 12,5 % na leto. Ta 
porast temelji na povečani pro

izvodnji posameznih gospodar
skih dejavnosti. Ob popolni iz
rabi vseh proizvodnih zmoglji
vosti, kakor tudi novih, proiz
vodnih kapacitet predvideva 
plan, da se bo industrijska pro
izvodnja povečala za 9,8 % na 
leto. Hitrejši razvoj kmetijske 
proizvodnje bo dosežen z vla
ganjem investicijskih sredstev, 
predvsem za razvoj kmetijskih 
posestev in kmetijskih zadrug, 
ki bodo koristile nove tehnične 
priprave za povečanje kmetij
ske proizvodnje.

da se bo v bodočem razdobju 
povečala osebna potrošnja in 
življenjski standard delovnih 
ljudi. Investicije bodo narašča
le počasneje od narodnega do
hodka, medtem ko bo skupni 
obseg investicij nekoliko večji 
kot v preteklem obdobju. Spre
menila se bo struktura investi
cij; večji del sredstev bo vlo
ženih v negospodarske investi

cije, kar je  v skladu z nadalj
njim družbenim razvojem.

O  Dosežena stopnja razvoja 
našega gospodarstva že daje 
podlago za bolj spodbudne in 
bolj svobodne odnošaje v raz
delitvi dohodka gospodarskih 
organizacij. Nova delitev do
hodka bo povečala materialno 
odgovornost zainteresiranih pro
izvajalcev.

K o o p e ra c ija  n a  n afširš i osnovi
O  Kmetijske zadruge bodo 

razvijale s privatnimi kmetij
skimi proizvajalci kooperacijo 
na najširši osnovi, kar bo vpli
valo na večjo kmetijsko proiz
vodnjo, s tem pa se bodo obe
nem razvijali socialistični odno
si na vasi. Dalje predvideva 
plan na podlagi vlaganj investi
cij in razširjenega sodelovanja 
kmetijskih zadrug in državnih 
posestev s privatnimi kmetijski
mi proizvajalci, da se bo kme
tijska proizvodnja dvignila do 
leta 1961 za 70 % . Povečana 
kmetijska proizvodnja bo omo
gočila nadaljnjo razširitev pre
delovalnih industrijskih in dru
gih obratov, s čimer se bo tudi 
zboljšala preskrba prebivalcev.

Druge gospodarske panoge 
(trgovina, gostinstvo, obrt itd.) 
se bodo na podlagi boljše orga
nizacije dela in predvidenih in
vesticijskih vlaganj razvijale 
skladno s celotnim našim raz
vojem.

O  Produktivnost dela je eden 
izmed osnovnih pogojev za po
večanje osebnega im družbene
ga standarda. Plan predvideva 
povečanje produktivnosti dela

v celotnem Gospodarstvu za 8 % 
na leto, računano na porast 
proizvodnje na enega zaposle
nega.

O  Povečanje narodnega do
hodka in že dosežena raven go
spodarskega razvoja omogočata,

bo znašala potrošnja najmanj 
300 k g na ha.

O  Razen varstva rastlin, pre
skrbe s semeni, mehanizacije, 
sadjarstva in vinogradništva 
upošteva plan živinorejo kot 
(poleg poljedelstva) najvažnej-

Obrtna zgradba soboškega »Kroja«

G lavni d elež bodo p revzele  
k m e tijsk e  zad ru ge

Kot že rečeno, se bo celotna 
kmetijska proizvodnja poveča
la v letu 1961 za. 70 % v pri
merjavi z letom 1956. Glavni 
delež bodo pri dvigu kmetijstva 
morale prevzeti kmetijske za
druge. Obdelovanje zemljišč in 
proizvodnja na podlagi koope
racije bo leta 1961 zajemalo 
4256 ha ali 48 %  vseh njivskih 
površin. Razen tega bo organi
zirano pridelovanje krme na 
1740 ha travnikov in pašnikov, 
kar znaša 40%  vseh travnikov 
in pašnikov. Za dosego postavk 
hektarskih pridelkov, 'ki jih 
predvideva plan, se bo potroš
nja umetnih gnojil povečala in 
sicer tako, da. bodo trošila kme
tijska gospodarstva na svojih 
površinah in površinah v ko
operaciji povprečno po 800 kg 
na ha, na ostalih površinah pa

šo panogo kmetjstva v občini, 
ker ustvarja največ tržnih viš
kov. Naj večjo vrednost proiz
vodnje daje govedoreja s pro
izvodnjo mleka, sledi prašiče
reja. nato perutninarstvo s pro
izvodnjo jajc, itd. Že sedaj je 
po številu govedi in številu ži
vine na 100 kmečkih proizva
jalcev soboška občina nad ev
ropskim povprečjem in visoko 
nad slovenskim in jugoslovan
skim povprečjem. V letu 1961 
bo stanje po predvidevanjih 
plana še ugodnejše.

Stanovanja, stanovanja. . .
Do konca leta 1961 je v ož

jem središču mesta, narekuje 
plan, zgradit) 168 stanovanj. Ta 
stanovanja naj bodo zgrajena 
v blokih v ulici Štefana Kova
ča, Kolodvorski in Titovi ulici. 
Vzporedno je zgraditi na vrze- 
lidi periferije mesta 74 stano
vanj na sedežu osemletke Pu
conci pa 9 stanovanj za potrebe 
zdravstvene službe. Prav tako 
narekuje plan izgradnjo 11 
enosobnih in dvosobnih stano
vanj na sedežu osemletke Pu
conci.

Komunalna dejavnost
Po predvidevanjih bo za ko

munalno dejavnost (kanaliza
cija, vodovodno omrežje, mo
dernizacija cestišč v središču 
mesta iitd.) do leta 1961 na raz
polago 148 milijonov dinarjev 
proračunskih sredstev skladov, 
kar bo znašalo v primerjavi z 
letom 1956 povečanje za več 
kot 50%. Komunalna služba se 
bo razvijala v mestu im na va
si povsem v skladu z razvojem 
ostalega gospodarstva. Vasi, ki 
še niso elektrificirane (Dankov- 
ci, Košarovci, Kuštamovci, Mač
kovci, Poznanovti itn Prosecka 
vas) bodo elektrificirane do 1. 
januarja 1961 s pomočjo elek- 
trifikacijskih posojil.

PODOBE IZ MERSKE SOBOTE
Murska Sobota je pravzaprav 

še vedno mesto dokajšnjih kon
trastov, ki pa, zahvaljujoč po
spešeni aktivnosti občinskih či- 
niteljev na komunalnem pod
ročju, v zadnjih letih vse bolj 
izginjajo in če bomo tako 
vztrajno nadaljevali, bodo že 
prihodnja leta prinesla našemu 
okrajnemu mestu zunanji vi
dez, ki si ga želimo vsi, prav 
posebno pa še Sobočani. Mest 
namreč mi mogoče zgraditi in 
povsem urediti čez noč, pač pa 
je to stvar dolgoročnih prizade
vanj, ki prinašajo postopne re
zultate.

Kdor je Mursko Soboto po
znal pred vojno, ta mora, -če 
je iskren in dobronameren pri

ocenjevanju povojnih dosežkov, 
priznati, da je  iz nekdanje 
»dolge Vasi« postalo že kar pri
kupno mesto. Regulacijski na
črt za ureditev mestnega sre
dišča in drugi načrti, ki so v 
zvezi z urejevanjem nujno po
trebnih komunalnih naprav (ka
nalizacija, vodovod) bodo prav 
gotovo solidna osnova za bodo
ča prizadevanja, ki lahko rodi
jo neslutene uspehe, seveda, če 
bodo deležna množične skrbi in 
podpore vseh, ki jim je do tega, 
da bo Murska Sobota postala 
čim lepše urejeno gospodarsko 
in kulturno središče pokrajine 
ob Muri.

Take majhne, pritlične in že 
razpadajoče hišice, kot je ta na

Lendavski cesti (slika 1) bo čas 
prav gotovo »odpihal«, saj s 
svojimi okni, ki so dokaj niže 
od pločnika, ne sodijo več v 
mestno okolje. Zamenjala jih 
bodo sodobno urejena stano
vanjska poslopja. Sest, doslej 
že zgrajenih večjih stanovanj
skih blokov očitno naznanja 
take kakovostne spremembe. 
Letos gradimo še dva večja 
stanovanjska in en upravni 
blok. — Skladno s pospešeno 
graditvijo stanovanjskih in ko
munalnih objektov bo treba 
urejevati tudi cestno omrežje.

Precej cesta bodo še moder
nizirali in razširili; taka usoda 
se obeta tudi Gregorčičevi ulici 
in takrat 'bo najožja soboška 
»ulilca« (slika 2 in 3) zgolj še 
zgodovinska znamenitost, zako-

pana v podobah. — Murska So- 
ota vse bolj diha z zelenjem 

in cvetjem. Takih lepo urejenih 
okrasnih grmičev, kot je ta na 
Trgu zmage, (slika 1 spodaj) si 
želimo še več. Tudi male gre
dice, ki so jih pred tedni ure
dilili na pločnikih vzdolž Len
davske ulice in so že obrasle z 
mehkozeleno travico, prav pri
jetno poživljajo mestno sredi
šče. — V Murski. Soboti živi 
precej ljudi, ki samo kmetujejo, 
zato taki prizori (kot vidimo 
enega na sliki 2 spodaj) niso 
redki na soboških ulicah. Seve
da niso mestu v okras, so pa 
neizbežni, dokler... Vendar naj 
bi vozniki gnoja čimveč upo
rabljali stranske, ne pa glavne 
mestne ceste. »Fiat 600« in ko
čija s konjsko vprego (slika 5 
spodaj) — kontrast, ki ga po
gosto srečujemo na soboških 
ulicah in ga verjetno bomo še 
precej časa, kajti taki novodob
ni cestni rekviziti, četudi samo 
r obliki »Fiata 600«, so še pre
cej dragi,

Navsezadnje pa niti ne kaže 
mregledati ustrežljivosti sobo
škega natakarja, ki je prišel po
gostit gosta kar k koleseljnu. 
Na zdravje!

ZAUPANJE in NEZAUPANJE
Preveč uslužbencev " Agromerkurja"  ? —  Nova erganizacijska oblika In nova naloge —  

Poslovna marala In nemoten odkup —  Dobra sadna letina in drugi obeti
Na zadnji seji občinskega ljud

skega odbora Murska Sobota je bilo 
nekaj pripomb ljudskih odbornikov, 
češ da je v podjetju "Agromerkur" 
Se zmeraj preveč uslužbencev in da 
kmetijske zadruge Rimajo dovolj za- 
upanja v poslovanje tega podjetja.

O  Na prvo vprašanje, kako 
je s številom uslužbencev, so 
nam v podjetju odgovorili, da 
je imel "Agromerkur" ob pre
vzemu prisilne uprave 160 lju
di. Ob priključitvi k  poslovni 
zvezi pa ima »Agromerkur« s 
tem, da je oddal lesni odsek 
gozdar siki poslovni zvezi, samo 
še 80 ljudi Od tega števila de
la po podatkih, ki smo jih do
bili v podjetju, v proizvodnih 
obratih (predelava jajc,- vlaga
nje gob, prevozni park, skla
diščna manipulacija) okrog 60 
ljudi, tako da je v administra
ciji in pri poslih blagovnega 
prometa samo okrog 20 ljudi.

S 56. junijem t. 1. je ukinjena 
prisilna uprava, podjetje je sanira
no po izjavah vodilnih uslužbencev 
— in obenem vložena registracija 
za priklučitev kot obrat poslovne 
aveze. Sedaj je sezona odkupa (ja
bolka, gobe, jajca) in zato ni moč 
izvajati večjih organizacijskih ukre
pov. Zamišljajo si, da bo nova obli
ka v okviru poslovne zveze nekako 
takšna: »Agromerkur« še decentra
lizirati tako, da bi se predelovalni 
obrati, ki višje vrednotijo blago, 
osamosvojili kot samostojni obrati. 
Razen tega se bo po sklepu v okraj
nem merilu ustanovila semenarna za 
celotno okrajno področje. Tako pred
videva okrajni perspektivni načrt in 
hkrati tudi ne kaže, da bi semensko 
politiko usmerjale kar štiri poslov
ne zveze. Kar zadeva blagovni pro
met, tako so nam zagotovili, se pe
čajo z njim samo v obliki komisije 
oz. agencije kot neposredno dejav
nostjo poslovne zveze. Za izvoz de
lajo za zadruge na komisijski način, 
vendar zahteva to osredotočeno de

lo in enotno politiko (primer jajc in 
živine). Perspektiva kaže, da bo po
slovna zveza razvila predelovalne 
dejavnosti, z blagovnim prometom pa 
se bo ukvarjala le toliko, kolikor 
zadruge same ne morejo.

O  Na drugo vprašanje, glede 
zaupanja v poslovanje s strani 
kmetijskih zadrug, smo dobili 
pojasnilo, da je boilo poslovanje 
v prejšnjih organizacijskih ob
likah težavno oz. povezano s 
številnimi objektivnimi težava
mi. Znano je namreč, da je pri 
vsakem konjukturnem blagu 
vse polno kupcev iz vseh ve
trov, so nam dejali, hkrati pa 
so skušale tudi zadruge zmeraj 
doseči čim večjo lastno korist. 
V primeru zastoja na tržišču je 
nosilla vse nevsečne posledice 
lokalna odkupna organizacija z 
vso kritiko in grajo vred. Če 
bi' se tudi vso konjukturno bla
go stekalo k  njim, so nam za
gotovili, bi v primeru težav 
lahko pomagali kmetijskim za
drugam oz. proizvajalcem, se
veda če bi oboji pokazali več 
zadružne zavesti in miselnosti: 
to je naše podjetje, ki z njim 
delimo dobiček in izgubo.

Letos bo sadna letina dobra. Te
ga se v podjetju zavedajo in pozi
vajo zadruge, naj poverijo odkup 
svojim najboljšim kadrom, da ne

bodo trpeli glede kakovosti proizva
jalec, zadruga in potrošnik. Letos 
so vsi obeti za koristi vseh treh, ki 
smo jih pravkar omenili, vendar le, 
če se bodo sindikalne podružnice ši
rom naše domovine oskrbele z jabol
ki pri ustreznih preskrbovalnih pod
jetjih, ki bodo imela veliko vlogo. 
»Agromerknr bo nastopal v odkupni 
kampanji kot komisionar, za lastno 
predelavo pa bo le odkupil toliko, 
kolikor je zainteresirana domača in
dustrija za izdelovanje marmelade 
itd. Iz komisijske provizije nodo pla
čevali človeka, ki bo pomagal pri 
natovarjanja in odpremi vagonskih 
pošiljk, da ne bo nepotrebnih re
klamacij. Glede prodaje kaže priča
kovati objektivne težave zaradi re
organizacije trgovske mreže, saj se 
ustrezna podjetja šele ustanavljajo. 
Laže bo z odkupom za industrijo.

V območja soboške poslovne zve
ze pričakujejo letos pridelek okrog 
600 vagonov jabolk. Marsikomu se 
bo maščevala malomarnost pri škro
pilnih akcijah, kajti v izvoz bo šlo 
le zdravo in čisto sadje. Da bo od
kup v redu tekel, sodijo pri »Agro- 
merkurju« in opozarjajo na poslov
no moralo: držanje obljub, upošte
vanje dogovorjenih cen in držanje 
pogodb. To je po njihovem mnenju 
osnovno .vprašanje, ki mu kaže pri
družiti še vprašanje zaupanja in sta
bilnosti.

Seja Okrajnega 
sindikalnega sveta

V torek je bila v Murski So
boti seja Okrajnega sindikalne
ga sveta. Na seji so razpravlja
li o organizacijskih in kadrov
skih vprašanjih in pregledali 
poleg ostalega sklepe občinskih 
sindikalnih svetov in okrajnega 
sindikalnega sveta.

Opozarjamo bralce, da bomo 
v prihodnji številki objavili raz
govor z vodilnimi okrajnimi 
sindikalnimi delavci o proble
mih sindikalnega dela v Po
murju. (Foto — Klinar)
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PR EM A LO  ZANIM ANJA ?
Kako se pripravljajo na plantažno obnovo sadovnjakov na Goričkem

Ni še dolgo od tega, ko je 
»Pomurski vestnike objavil, da 
je okrajni ljudski odbor spre
jel petletni plan razvoja kme
tijstva v našem okraju. V njem 
med drugim omenja, da je po
trebno vsako leto na novo za
saditi vsaj 100 ha plantažnih sa
dovnjakov, od tega približno 
polovico na Goričkem, kjer je 
za to na razpolago največ pri
mernih zemljišč. Tako bi od
padlo na vsako občino, ki zaje
majo Goričko (Grad, Cankova, 
Petrovci, Martjanci in M. So- 4 
bota) približno 8 do 12 ha eno
letne strnjene obnove sadov
njakov ali na vsako kmetijsko 
zadrugo okoli 2 ha. Ce bo to tu
di storjeno in šlo takim tem
pom tudi naprej, bomo ravno 
v 100 letih zasadili vsa razpo
ložljiva zemljišča s plantažnimi 
sadovnjaki na Goričkem, kjer 
je takih na razpolago po oceni 
približno okoli 5000 ha (t. j. pri
bližno 9 % goričke zemlje)!

Pa poglejmo, kako se pri
pravljajo na Goričkem za le
tošnjo jesensko sezono te pre
potrebne obnove.

Po vsej verjetnosti se pri
pravlja največji moderni novi 
plantažni nasad na območju 
kmetijske zadruge Prosenja
kovci, kjer namerava državno 
posestvo Beltinci skupno še z 
dvema zasebnikoma na novo 
zasaditi okoli 16 ha zemljišča v 
enem kompleksu po načrtu, ki 
so ga naročili pri Kmetijskem 
inštitutu.

Drugi večji nasad namerava 
urediti še letošnjo jesen kme
tijska zadruga v Gornjih Pe- 
trovcih na površini okoli 8 ha

v enem kompleksu, če bo pri
stojna občina uredila pravo
časno lastniška razmerja.

Tudi kmetijska zadruga v 
Mačkovciih pripravlja ureditev 
novega nasada na površini oko
li 6 ha pri svojih članih v enem 
kompleksu, če se bodo potrudili 
pridobiti še nekatere lastnike 
zemljišč.

Posamezne zasebne interesen
te imajo že tudi kmetijske za
druge Grad za okoli 2 ha, Pu
conci (v Vanečii!) za 1,50 ha, Sa- 
loTci za 2 ha, Bogojina za 1,20 
ha in Hodoš za okoli 5 ha.

Vodstva ostalih kmetijskih 
zadrug na Goričkem, kot kaže. 
še nimajo pripravljenih intere
sentov za novosajenje, ker ver
jetno to nalogo zanemarjajo, pa 
čeprav je pri skrbi za obnovo 
sadovnjakov to delo edina nji
hova naloga. Zanimivo pa je, 
da vodilni ljudje v teh zadru
gah pričakujejo letos naj večji 
zaslužek prav od prometa s 
sadjem!

Če torej resnično želimo in 
hočemo spremeniti danes pasiv
no Goričico pokrajino s preveč 
delovne sile v najkrajšem času 
v bogatejšo pokrajino, zasajeno 
z velikimi modernimi plantaž
nimi nasadi, kjer bo več dela 
in kruha za prebivalstvo, bo po
trebno, da vsi prizadeti planski 
organi občin, ter vodstva za
drug kakor tudi množičnih or
ganizacij poiščejo čimprej mno
go več lastnikov zemljišč za ob
novo nasadov kot pa to predvi
deva petletni plan razvoja kme
tijstva. Že danes bi morali ve
deti za parcele, kjer bodo za
sajeni ti novi nasadi! Žal pa še

danes nobena zadruga na Go
ričkem, kjer je sadjarstvo glav
na gospodarska panoga, nima 
izdelanega načrta za obnovo sa
dovnjakov bodisi za krajšo ali 
daljšo dobo let, niti) ni takega 
načrta naročila, pa čeprav ob
stoja perspektivni plan in če
prav se mnogi kmetovalci za 
moderno obnovo zanimajo. Tu
di kmetijski strokovnjaki so 
pripravljeni sodelovati, vendar 
jih čaka pri tem delu druga, 
še važnejša naloga: izdelati na
črte in urediti te nove nasade

tako, da bodo urejeni tudi res 
dajali mnogo več narodnega 
dohodka kot pa sedanje kultu
re na teh zemljiščih v tej po
krajini.

Potrebno bi torej bilo, da vse 
kmetijske zadruge na Goričkem 
še pravočasno najdejo za bliž
njo letošnjo sezono interesente 
za obnovo, preskrbijo načrte in 
potrebne kredite in se s tem 
bolj zavzemajo za uresničitev 
petletnega plana razvoja kme
tijstva na svojem področju.

R.

Le p  učni uspeh na o b v e zn ih  š o la h
V skladu z reorganizacijo 

našega šolstva je  struktura šol 
na območju našega okraja sle
deča: osnovne šole od 1. do 4. 
razreda, osnovne šole z 8 razre
di in osnovne šole s polno raz
vitimi 8 razredi. Vse to so ob
vezne šole in so v našem okra
ju  104 ter imajo 598 oddelkov, 
od katerih je 134 kombiniranih.

V minulem šolskem letu je 
bilo vpisanih na vseh osnovnih 
šolah našega okraja 19.469 
učencev, od katerih je  z uspe
hom končalo razred 16.011 učen
cev ali 82,2 odstotka. To je lep 
nčni uspeh in je  brez dvoma 
odraz vestnega dela naših šol
nikov ter odraz zadovoljivega 
šolskega obiska (94,9 odstotka). 
Najboljši obisk so zabeležili na 
osemletkah v Beltincih, Ljuto
meru in v Gornji Radgoni, naj
slabši pa pri Vidmu, v Gradu 
in Cankovi.

Sedanje število 573 učnih 
moči, ki poučujejo na naših ob

veznih šolah, se bo z novim šol
skim letom občutno zmanjšalo, 
ker je  mnogo učiteljev zapro
silo za premestitev na razpisana 
mesta na področja izven naše
ga okraja. Ker stanje glede za
sedbe učnih mest že v minulem 
šolskem letu ni bilo rožnato, 
pričakujejo, da bo Svet za šol
stvo LRS poslal na izpraznjena 
mesta nove moči, saj je  na 
mnogih šolah stanje dokaj kri
tično. Največ učnih moči je za
pustilo šole na področju občin 
Gornji Petrovci in Grad.

Dejavnost m odelarjev

Aktivnost soboškega Aero
kluba je že znana v vsem Po
murju. Soboške letalce in pa
dalce vidimo ob skoraj vsako
letnih aeromitingih, toda o de
lu modelarjev tega kluba ne 
vemo vsega. Ob letošnjem dne
vu letalstva pa so letalci sezna
nili Sobočane tudi s spretnostmi 
modelarjev. Lično in zanimivo 
razstavo so priredili kar v iz
ložbi bifeja nasproti hotela 
Zvezda.

Razstavljali so predvsem ma
kete letal in poleg letalskih re
vij še nekaj modelov na pogon 
z benzinskimi motorji To so 
brzinski modeli, ki smo jih vi
deli večkrat leteti v krogu 
okrog spretnih modelarjev, ki 
jih znajo voditi na tankih ži
cah z neverjetno gotovostjo tu
di v letalske figure, kot so lo- 
pingi in drugo.

VIDEM SKI BORCI 
RAZVILI SVOJ P R A P O R

Tudi pri Vidmu ob Sčavnic' 
so pred kratkim praznovali dart 
borca skupno z obletnico bojev 
na Sutjeski. Slavnost se je  priče
la s koncertom godbe na pihala 
iz Bučkovec. Na slavnostnem 
prostoru se je zbralo precejš
nje število ljudi, pred občin
skim poslopjem pa pripadniki 
pred vojaške vzgoje, gasilci im 
člani množičnih drganizacij. 
Od tu je povorka krenila pred 
spomenik padlim borcem in 
žrtvam fašizma, kjer je bila 
proslava. Te se je udeležil tudi 
zvezni poslanec Ivan Kreft.

Po pozdravnih besedah je 
predsednik ZB NOV občine 
Videm ob Ščavnici tov. Franc 
Bale spregovoril o legendami 
bitki na Sutjeski, za njim pa je 
povzel besedo tov. Borko. Go
voril je tudi o dolžnostih, ki 
jih je naložil narodnoosvobo
dilni boj vsem bodočim pokole-

njem — očuvati to, kar smo s: 
s težavo in s številnimi žrtva
mi v težkem štiriletnem boju 
priborih. Naposled je občinski 
odbor ZB NOV Videm ob Ščav
nici razvil svoj prapor. Tako so 
rajzen gasilcev in pripadnikov 
predvojaške vzgoje dobili svoj 
prapor še člani Zveze borcev.

Po odigrani žalostinki in po
laganju vencev ob spomeniku

talcev in žrtev fašizma je po
vorka krenila na pokopališče. 
Tu je ob grobu 15 talcev spre
govoril zvezni ljudski poslanec 
tov. Ivan Kreft. Po vseh teh 
svečanosti so v kinodvorani 
predvajali še neki ameriški 
film (kavbojko!), ker, kot kaže, 
filmov, primernih za to prilož
nost niso pravočasno dobili.

F. K.

Dan radarjev 
v Presiki

Tudi letos so presiški rudarji 
proslavili svoj praznik — dan 
rudarjev. Proslave sta se ude
ležila tudi republiška liudska 
poslanca Aleksander Pirher in 
Viktor Pintarič, predsednik 
ObLO Ljutomer tov. Tone Tru
den. zastopniki JDŽ, političnih 

i n  društvenih organizacij, de
lovnih kolektivov, itd.

O pomenu in zgodovini dne
va rudarjev je govoril direktor 
rudnika tov. Anton Karničnik, 
za njim je pa sekretar občin, 
komiteja ZKS in ljudski posla
nec tov. Aleksander Pirher če
stital rudarjem k prazniku z 
željo, da bi tudi v prihodnje 
skrbeli za razvoj rudnika. Po 
pozdravnih govorih je predsed
nik upravnega odbora rudnika 
M. Štampar razdelil spričevala 
vsem. ki so uspešno opravili 
strokovne izpite. Ob zvokih 
godbe, ki je skrbela za tovari
ško razpoloženje, so se še dolgo 
za tem razlegale po dolini Pre- 
sike borbene pesmi rudarjev.

S. F.

Novi poikvaiificirani
rudarji

Pred kratkim so v rudniku 
Prešika končali strokovni tečaj, 
ki je trajal več kot tri mesece. 
Z vso resnostjo so se udeležen
ci tečaja pripravljali na izpite. 
Komisiji je predsedoval inšpek
tor republiškega metalurškega 
inšpektorata inž. Franc Grm 
in vsem 16 tečajnikom, ki so 
uspešno opravili izpit za pol
kvalifikacijo rudarske stroke, 
čestital. Odlično je opravilo 
izpit 5 tečajnikov.

Obrtna dejavnost v radgonski obtlni

Nerazveseljiv zastoj
O  K primerjavi z ostalimi 

panogami gospodarstva obrtna 
dejavnost v radgonski občini, 
kar velja še posebej za privat
ni sektor, zaostaja v svojem 
razvoju. Današnje število obra
tov družbenega sektorja (8) je  
enako številu v letu 1956, med
tem ko ima privatni sektor 105 
obrtnih obratov, kar je 31 manj 
od leta 1956. Obstoječi obrati 
družbenega sektorja se deloma 
modernizirajo, kar za privatni 
sektor, razen nekaj izjem, ne 
moremo trditi. Zaradi upadanja 
privatnih obrti postaja pereč 
problem ustanavljanje novih 
obrtnih obratov v družbenem 
sektorju.

V zadnjih dveh letih je bilo 
največ odjav iz čevljarske, mi
zarske in mlinarske stroke. Ta
ko na primer močno turistično 
radensko kapelsko področje ni

ma niti enega čevljarja, na 
področju Apač ni mizarja, ši
vilje in podobno. Odjavljanje 
obrti je  povzročilo, da na pod
ročju občine ni nobenega sed
larja, tesarja, studenčarja, da 
je en sam kolar in le šest ši
vilj in podobno, a vendar so 
tudi dela iz manjkajočih strok 
opravljena.

Večina odjav obrti je  ute
meljena z visokim davkom. 
Vendar ni glavni vzrok v toli
kih primerih davek, ampak 
špekulacija obrtnikov na račun 
šušmarstva. Ugotovljeno je, da 
večina obrtnikov, ki so odjavili 
obrt zaradi davka, dela naprej; 
nekateri imajo celo vajence 
in pomočnike. Tako kaže, da je 
glavni vzrok številnih odpovedi 
v obrti dosedanje neučinkovito 
ukrepanje proti šušmarjem. Va
jeniška šola ugotavlja, da ver-

jetno niti polovica mladine po 
ončani osemletni šoli, ki se bo 

hotela učiti obrti, ne bo dobila 
mesta, ker ni mojstrov.

Za zboljšanje stanja je občin
ski ljudski odbor na zadnji se
ji na predlog sveta za obrt in 
industrijo sprejel več sklepov. 
Za odpravo šušmarstva se bo 
posluževal najstrožjih ukrepov 
(trajna prepoved izvrševanja 
obrti ter odvzem proizvajalnih 
sredstev). V družbenem sektor
ju bodo razširili mrežo obrtnih 
obratov, ki bo dopolnjevala in
dustrijsko proizvodnjo za zado
voljitev posebnih potreb prebi
valstva.

V perspektivnem programu 
razvoja gospodarstva predvide
va občinski ljudski odbor, da se 
izpolnijo manjkajoče obrti in 
odpravi zaostalost v razvoju 
zasebne obrti, kar bo vplivalo 
na pocenitev uslug za osebno 
potrošnjo. Posebno skrb bodo 
posvetili krojaško-šiviljskemu 
podjetju Moda v Radgoni, ker 
bo s poostrenimi ukrepi pri od
pravi šušmarstva nastopila po
trebna zaposlitev krojaško-ši- 
viljskega kadra. Za pospešeni 
razvoj obrti bo treba zagotoviti 
potreben vodilni kader in va
jence, katere v mnogih prime
rih odklanjajo obrtne delavnice 
družbenega sektorja in ostali 
obrtniki. Za razširitev in tehnič
no opremljenost obeh sektor
jev obrti predvidevajo posebna 
finančna sredstva.

Sodnik za prekrške 
je imel precej dela

Na zadnji občinski seji- so 
razpravljali tudi o delu sodnika 
za prekrške. V preteklem letu 
je obravnaval 293 kazenskih 
zadev. Državljani so zagrešili 
največ (52) cestno prometnih 
prekrškov. 41 prekrškov je bilo 
zaradi slabih dimnih naprav, 31 
zaradi osebnih izkaznic, 28 za
radi neprijavl jenja prebivali
šča itd.

Skupina prekrškov iz gospo
darstva se nanaša v glavnem 
na področje obrtništva in na 
sečnjo drevja brez sečnega do
voljenja; Raznih panog obrti 
brez obrtnega dovoljenja (šu- 
šmarstvo), je  bilo opravljenih 
32. posebno pereče jo vprašanje 
onih šušmarjev, ki opravljajo 
svoj posel izven delovnega ča
sa. Mnogo prekrškov se nana
ša tudi na neizpolnjevanje 
predpisov glede gradbeništva in 
nekaj tudi zaradi nerednega 
pošiljanja otrok v šolo (poseb
no učencev iz zadnjega leta 
obveznega šolanja).

Ugotovili so, da gre v večini 
prekrških v splošnem za po
manjkljivo poznavanje predpi
sov. zato bi bilo prav in nujno 
potrebno, da bi se državljani 
(morda na zborih volivcev), 
bolj podrobneje ali ponovno se- 
znanili z zadevnimi predpisi.

SVOJ PRAPOR
Številnim prostovoljnim gasil

skim društvom, ki imajo svoje 
prapore, se je pridužilo tudi 
PGD Dragotimci. Lansko leto so 
si nabavili novo motorno briz
galno. letos pa so se oskrbeli 
s praporom. Ob razvitju pra
pora je bilo tildi sektorsko oce
njevanje gasilskih društev.

Poštenje na tehtnici
Namesto uvoda: Zgodilo se je  te 

dni; ugleden javni delavec je  poza
bi] n ek je  svoj fotoaparat,  trgovski 
potnik j e  izgubil v mestni res ta vra 
ciji  denarnico z neka j tisočaki, 
uslužbencu je  med vožnjo s kolesom 
padla zlata u ra  z zapestja na ce
sto . . .  V uprav i lokalnega časnika 
j e  pel telefon: »Tu oglasni oddelek. 
Pr i telefonu Bela . . .« Na drugi  s tra
ni žice se j e  oglašalo v različnih to
nih: »Prosim, mali oglas . . . Izgubil 
sem . . . Poštenega najdi te lja  . . .«

Tako pri tistih, ki so te dni k a j  
izgubili , pa so potem iskali poštenje 
po vseh kotičkih, samo da bi ga k je  
iztaknili.  Kako pa j e  bilo na drugi 
strani,  naj povedo naše zgodbice!

Akcija: PARK
Sončno ju t ro  v prijetnem parku. 

Bil j e  delavnik, zato se je  le tu in 
tam utrn ila kaka postava na ozki 
stezici, posuti z balira peskom in ob
robljeni z nežnim zelenim mahov- 
jem. Časnikarji ,  ki smo v bližnjem 
večjem grmu »prežali« iz zasede, 
smo že bili v resnih skrbeh, če se 
ne bo naša skupna akcija  izjalovila. 
Toda glej! Proti naši točki se je  
bližal moški; človek bi mu na prvi 
hip prisodil kak ih  tr ideset let.

Že je  pri klopi z betonskimi pod
stavki. Napeli smo oči, da bi bolje 
videli. Ni nam bilo treba dolgo ča
kati,  kaj ti  mož je  naenkra t blisko
vito vrgel pogled na denarnico, ki 
j e  ležala ob podstavku in iz katere 
so moleli vabljivi tisočaki. Kdo je 
le ne bi pobral? Toda kako? S tem, 
da j e  s pogledom temel jito pretipal 
vso okolico, j e  mož dodobra prece
nil položaj in ko se j e  prepričal,  
da ni prav  nikogar  v bližini, se je 
naglo pripognil,  segel z desnico po 
denarnico in jo  naglo vtaknil v no
tranji  žep suknjiča, »zajahal« kolo.

ki ga j e  bil do sem rinil pokraj  se
be, in se pognal z vsemi močmi.

S hit re jšo  »Jawo« smo ga komaj 
dohiteli na cesti zunaj k ra ja ,  čeprav 
nam je  bil domala že izginil izpred 
oči. S pravo d irka lno vnemo, poga
nja joč svoj »Torpedo«, se j e  zdrznil, 
ko smo mu veleli, naj  se ustavi.

»Ste. tovariš, morda našli kako 
denarnico?«

»Zaboga, k je  pa, saj nimam niti 
časa misliti na ka j takega. Moram 
brž domov, na travniku me čaka 
obračanje  trave . . .«

Prsti so segli po "izgubljeni" 
listnici z denarjem . . .

»No, no, tovariš, če bi se potru
dili in segli v notranji  žep suknji 
ča.«

Mož je  zardel kot rak in s k re t 
njo. ki j e  izražala plahost pred po
sledico, pomolil denarnico tovarišu, 
ki ga j e  bil z neposrednim vpraša
njem o njegovem notranjem žepu 
povsem vrgel s tira.

»Nate. tu jo  imate, sicer pa sem 
jo  tako sam hotel izročiti na domači 
milici . . .«

I. K. vprašal,  zakaj  ni najdbe jav i 
la upravi lokalnega časnika, j e  odr 
vrnila: »Ravno sinoči, ko sem p re 
brala oglas v listu, sem odposlala
dopisnico. Danes je  prav  gotovo že 
v Murski Soboti!«

I. K. j e  ženici izročil obljubljena 
tisočaka. ž e, ko sta moža odhajala , 
je  pr ihitela za njima hčerka J. B. 
in izročila lastniku ure nazaj tisoča
ka, rekoč; »Mati so rekl i,  da je  eden 
dovolj.« Potem je  polovico obljub
lj ene nagrade dobil J. G.

Nehvaležnost lastnika
Slaščičar L. K. j e  našel v s t ra 

nišču soboške »Zvezde« polno dena r
nico. Ko jo  j e  pobral,  j e  tako j po
mislil: »Kaj če j e  to reč izgubil 
človek z večjo družino, kopico ne
preskrblj en ih  o t r o k . . .  Težko bo 
prebolel izgnbo!« Ne da bi okleval, 
j e  takoj odšel k plačilni mizi in

skupno s službujočimi n a takar ji  pre- 
štel denar in pregledal dokumente . 
V denarnici j e  bilo osem na js t tiso
čakov.

O tem dogodka prece j časa t r a j a 
joč razgovor j e  prekinil  postaven 
mlajši moški z vp rašanjem: »Je 
morda kdo našel v bližini kako  de
narnico?«

Slaščičar L. K. mu j e  tako j od
govoril pritrdilno. Seveda tudi izro
čil denarnico. Lastnik H. j e  precej 
osorno nagovoril na jd ite lja : »Sicer 
pa bi vas našel tudi v Avstriji!« 
L. K. se s tako »hvaležnostjo« k a jp a 
da ni mogel spr ijazni ti ,  zato j e  ho
tel denarnico odnesti na bližn jo po
stajo Ljudske milice. Sele po od
ločnem pr igovarjanja  svojega kole
ge j e  lastnik izročil na jdi te lju  tiso
čaka kot nagrado.

Kaj bi le bilo, če bi lastnik in 
najdite lj  d eaarn i re  zamenja la  svoji 
vlogi?

D eset dni n a  razp o tju
O fotoaparatu, pred  katerim je 

doslej poziralo že dokaj ljudi v Po
murju, j e  bilo mnogo ugibanja. 
Ugleden javni delavec niti sam ni 
prnv vedel, k je  ga je  izgubil. Do
mneval je,  da ga j e  pozabil na klopi 
v parku.

Na prvi oglas v lokalnem časniku 
ni bilo nobenega glasu. Lastnik se 
j e  že domala spr ijazni l s tem, da 
fotoaparata ne bo videl n ikda r  več, 
toda poskusil j e  še enkrat .  Na drugi 
oglas je  že tako j na drugi dan po 
izidu lokalnega lista zgodaj z ju tra j 
potrkalo  na njegova vrata: apara t je 
najden!

Delavec S. A. j e  nekega dne do
kaj  vinjen kolovratil  po pa^kn in 
po čudnem nak l jučju  našel fotoapa
rat.  Ze koj naslednji dan . ko se je  
streznil, je  »povohal« v njegovo no
tranjost in se celo spoprije l z ne
katerimi vijaki.  Morda je  hotel ugo
toviti,  kolikor  pravzaprav  ta reč 
velja. V njem se j e  celih deset dni 
»kuhalo«: ali apara t vrniti lastn ika  
ali pa ga prodati.  Nekega dne je 
celo skočil h kolegi, ki naj  bi ap a 
rat odnesel v Maribor in ga tam 
vnovčil. Toda tehnica še ni povsem 
potegnila na slabo stran:  čeprav ži
vi najdite ljeva  sedemčlanska druži 
na stisnjena v mali sobi dokaj bed
no življenje, sta ga mati in sestra 
vz trajno nagovarjali,  naj bo raje 
pošten in vrne apara t lastniku, kot

pa si nakop lje sramoto na iglavo . . . 
Glas o najdenem apara tu  j e  prodr l 
celo v podjet je , v ka terem dela S.
A. , in ko je  na jd ite lj  dobil podoben 
nasvet šo od svojega upravnika,  se 
j e  naposled odločil zn vrnitev.

Optimistični zaključek
O Pot do poštenja je torej 

včasih vijugasta, a vendar, po 
preizkušnjah in notranjih bo
jih, najdejo ljudje samega se
be, ne da bi se predali varlji
vim nagnjenjem po trenutni 
manjši ali večji gmotni korist;. 
Tehtnica z dobrim in slabim se 
v življenju venomer nagiblje 
in kakor smo videli, se cesto 
nagne tudi na stran človekove 
časti ln dostojanstva. Ni torej 
preveč optimizma v tem, če po
rečemo, da žive tudi okrog nas 
številni, sicer brezimni ljudje, 
"na katere se lahko zanesemo, 
ker bodo. če bo treba z deja
njem dokazali poštenje, prav 
gotovo posnemali gospodinjo J.
B. , slaščičarja L. K. . . .  Seveda 
bomo v življenju naleteli hidi 
na primere, ki nas bodo razo
čarali. Toda izjeme še ne po
trjujejo privila, da je danda
našnji svet nepošten, kot to ra
di trde. posamezni črnogledi. 
Sreča, da je tako! S. K.

D va n a jd ite lja
»Zapestno uro sem izgubil na ce

sti Murska Sobota—Cankova. Pošte
nega najd ite lja prosim, d a mi jo 
vrne proti nagradi 2000 din na oglas
ni oddelek Pomorskega vestnika«.

Uslužbenec L K. se j e  pel jal s 
kolesom pod Cankovskim bregom. 
Med vožnjo mu je  neopazno padla 
zlata ura z zapestja. Brž ko je  to 
opazil, jo je  šel nazaj iskat, vendar 
zaman.

Gospodinja J.  B. iz Cankove je 
videla, da je  padla uslužbencn I. K.

ura z roke. Kričala je  za možem, 
toda on je  ni več slišal,  zato je  po
brala uro. jo odnesla domov in sh ra 
nila v omari.

Ze tre tj i  dan po objavljenem 
oglasa se j e  zglasil v upravi lokal
nega časnika čevljar J. G. iz Domu- 
jinec in povprašal o človeku, 10 je 
izgubil uro. Se tega dne sta L K. 
in J. G. obiskala gospodinjo J. B. 
na njenem domu in jo povprašala 
po najdenem predmeta. Zenica jima 
je  tako j prinesla uro. ko pa jo j e
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Sm rtni streli 
podivjanega zločin ca

V torek zvečer okrog 21. ure 
se je pripetil v Žižkih (ObLO 
Beltinci) gnusen zločin, ki bi ga 
v analih naše kriminalistične 
službe le težko zasledili.

Ko je okrajno sodišče v So
boti razsodilo, da je  52-letni 
Ignac Kuzma, čevljar iz Žižkov, 
oče nezakonskega otroka 18-let- 
ne Cecilije Zver iz Žižkov, se 
je le ta upiral priznanju oče
tovstva in se po večkratnih 
brezuspešnih prizivih obrnil ce
lo na Okrajno sodišče v Mari

boru, ki je prav tako (potrdilo 
raizsodbo soboškega sodišča. Ta
krat se jo porodil v njem gro
zoten sklep tega krvavega ma
ščevanja nad svojimi sosedi. 
Usodnega večera je prišel Ig
nac Kuzma k Zverovim, kjer 
je ubil z revolverjem najprej 
50-letno gospodinjo Antonijo 
Zver, takoj za tem pa še 18-let- 
no Cecilijo, ki je držala v na
ročju 3-letno Slavico. Obe po
kojnici je  zločinec zadel v srce 
in sta bili takoj mrtvil, mala

Slavica pa je bila ranjena v 
roko. Toda podivjani Zločinec 
s tem še ni končal krvavega ob
računa: zadnji strel je  namenil 
7-iatni Nadi in jo hudo ranil 
v trebuh. Oba otroka sta v so
boški bolnišnici, od koder nam 
poročajo, da je 3-letna Slavica 
izven nevarnosti, medlem ko 
visi življenje 7-letne Nade na 
niti. Gospodar Oto Zver bi brez 
dvoma postal prav tako žrtev 
zločinca, vendar mu je uspelo 
pobegniti s podstrešja in se je 
vrnil domov šele v sredo zju
traj.

Ker je preiskava organov 
TNZ pravkar v teku, bomo o 
ugotovitvah izvedencev poročali 
v naslednji številki našega li
sta.

Sodna kronika
T e re z ija  T iv a d a r , p o se stn ica  iz 

T ešan o v ec  š t. 108, j e  v T e ša n o rc ih  
n a jp r e j  z ro k am i, g ra b lja m i in  p o le 
nom p re te p la  Jo ž efa  K uzm o in  mu 
p o v z ro č ila  te le s n e  p o šk o d b e  na g la 
vi. ram e n u  in ro k i,  p o z n e je  pa  ga 
še  z g re b lj ic o  in p o n v o  u d a r i la  po 
o b raz u . K e r T e re z i ja  T iv a d a r  d o s le j 
š e  ni b ila  k a z n o v an a , jo  j e  sod išče 
o b so d ilo  n a  15 d n i z a p o ra , p o g o jn o  
za d v e  le ti .

M a rija  F e ren č ič . p o sestn ica  iz 
K roga. š t .  57, j e  v p re te p a  p o v z ro 
č ila  F ra n c u  F e re n č ič n  n a  n o sa  dve

o p ra s k a n in i.  O b so je n a  je  b ila  na 
d e n a rn o  k a z e n  1.500 d in , p lu ča ti  pa 
m o ra  tn d i s tro š k e  k a z e n s k e g a  p o 
s to p k a  in o d šk o d n in o  F ra n c a  F e ren -  
čičn.

*

A n d re j  2 n lik , u s lu ž b e n e c  iz M ar- 
t ja n e c  j e  v P ro s e n ja k o v c ih  m ed  p r e 
p irom  n a p a d e l D io n iz ija  F l is a r ja  z 
b o k se rje m . K er j e  m ed  p rep iro m  
seg el p o  n e v a rn e m  o ro d ju , ga je  
so d išče  o b so d ilo  na 2.000 d in  d e n a r 
ne k a z n i p o g o jn o  za en o  leto .

*

L u d v ik  K ra n je c , z id a r  iz A n d re- 
je c , j e  v S e b e b o rc ih  n d a r i l  sv o jo  že 
no Irm o  K ra n je c  z b ru sn im  kam nom  
po g lav i. S tem  j i  j e  p o v z ro č il t e 
le sn o  p o šk o d b o  in ga  j e  so d išče  o b 
so d ilo  n a  d v a  m eseca z a p o ra . K e r pa 
d o s le j še  n i b i l  k azn o v an , m u je  so 
d išče  iz v rš ite v  k a z n i o d lo ž ilo  p o g o j
no za d o b o  t re h  le t.

P o ro k e , ro js tv a  in  sm r ti  od 5. do
12. j u l i j a  1958.
P o ro č ila  s ta  s e :  P av e l K očiš, t r a n 

s p o r tn i  d e la v e c , in M a ri ja  G ospod, 
g o s p o d in ja , o b a  iz M. S obote .

R o d ile  so : G ize la  G ra b a r  iz Ž ena- 
v e lj  ,d e č k a ; A n ica  S em ulič  iz M. So
b o te , d ek lic o ; F ra n c k a  M iholjč  iz\ 
S tro č je  v a s i, d ek lic o ; M a rija  B rač 
k a  iz K a p e lsk e g a  v rh a , d e č k a ; M a
r i j a  M ark o v ič  iz  K rižev ec , d e č k a ; 
M a ri ja  R ija v e c  iz M. S o b o te , d ečk a ; 
Im e ld a  G al iz G en te ro v e c , d ečk a : 
P a v la  M itk o v ič  iz M. S obo te  d ečk a , 
in A na  R a d u h a  iz G a b e r ja ,  dek lico .

Z v iso k e  v išn je  j e  p a d la  59-letna 
M a rija  K am p lin  in  d o b ila  zelo  h u d e  
p o šk o d b e .

S k o lesa  j e  p a d e l 8 -Ietn i K are l 
Ž ižek  iz G o rn je  B is tr ic e  in se m oč
no p o šk o d o v a l.

S k o lesa  j e  p a d e l tu d i 10-letni 
J u r i j  Š ra j  i z  L e n d a v e  in si hud o  
p o šk o d o v a l lev o  k o len o .

K o šček  p a lc a  n a  lev i ro k i je  
u trg a lo  11-le tnem u Š o š ta r iču  iz T u r-  
ja n e c ,  k o  j e  n a  p aši k r a v a  n e n a d o 
m a p o teg n ila  v rv . k i  jo  j e  im el o v i
to  o k ro g  ro k e .

Z le sen im i v ilam i se  j e  m očno 
p o šk o d o v a l 6 -le tn i SColoman P in ta r ič  
iz M a rtja n e c .

Z d re v e s a  j e  p a d la  6 -le tn a  V erica  
P o to čn ik  iz N egove in si zlom ila  
d esn o  p o d leh t.

K on j j e  n d a r i l  4 6 -le tnega  A ntona  
A n to lin a  v d esn o  nogo in m u jo  je  
z lom il.

Na sk o b e ljn e m  s t r o ju  si j e  vse 
p r s te  lev e  ro k e  m očno pošk o d o v al 
18-letni m iz a rsk i v a je n e c  F ra n c  G i- 
b iča r  iz T ešan o v ec .

S s rp o m  se  j e  v se k a la  v lev o  pod- 
k o len ic o  38-le tna M a rija  H e r ic  iz 
M u rščak a  Ln si p r iz a d e la  ze lo  hudo 
ran o .

P od  v lak  jč  p a d e l n a  p o s ta j i  L ju 
to m er m esto  31-le tn i S lav k o  L asič 
iz P ro se t in e c  p r i  T om ažu . D esn o  n o 
go mu j e  ta k o  h u d o  p o šk o d o v a lo , da 
so m u jo  m o ra li a m p u tira t i .

ZG UBILA se  j e  lo v sk a  psica  p tič a r-  
k a  — m očno b r e ja .  K d o r jo  iz 
s le d i, do b i n a g ra d o . P o red o š  K a
re l, t rg o v in a  »Runo«. M u rsk a  So
bo ta .

Dveboj Slovenija: Hrvatska
verjetno oktobra

N a p len u m u  p o d zv eze  za h o k e j 
n a  t r a v i  S lo v e n ije  (12. in  13. ju l i ja  
v L ju b lja n i)  so  s k le n ili ,  d a  bo  d v o 
b o j r e p re z e n ta n c  S lo v e n ija  : H rv a t
sk a  v  M u rsk i S o b o ti. Ta d v o b o j bo 
v e r je tn o  o k to b ra , k o  bo  p rv en s tv o  
S lo v e n ije  še  t r a ja lo  ( je se n sk i d e l za 
1959). D o ta k r a t  s i  bod o  ig ra lc i iz 
p o sam ezn ih  k lu b o v  ob n o v ili šp o rtn o  
fo rm o  — po d a ljš e m  p o le tn em  p r e 
m oru .

Na p len u m u , k i se  g a  j e  u d e lež il 
tu d i  za s to p n ik  iz M urske  S obo te , so 
b ili o b ja v l je n i  u r a d n i  re z u l ta t i  s t a 
b e lo  p rv e n s tv a  S lo v e n ije  zn le to  
1958.

T a b lic a  p rv e n s tv a  za le to  1958:
1. TVD P a r t .  M. S. 3 2 1 0 5:1 5
2. ŽŠD M a rib o r 3 1  1 1 1:3 3
3. P a r t.  S en o v o  3 1 0 2 3:2 2
4. H D K  K la d iv a r  3 0  2 1  1:4 2

Komisija z a  razpis mest vo- 
dilnih uslužbencev v gospodar- 
skiih organizacijah ObLO Can
kova razpisuje delovno mesto

u p r a v n i k a
pri obrtno mizarskem podjetju 
Hrast« Cankova.

P o g o j i : mizarski mojster 
z nekaj let prakse na vodilnih 
mestih.

Prijave je poslati občinski 
razpisni komisiji do 1. avgusta 
1958. K prošnji je priložiti živ
ljenjepis, spričevalo da potrdilo 
o nekaznovanju. Plača po ta
rifnem pravilniku.

Komisija za razpis mest uprav
nikov KZ pri občinskem ljud- 
skem-odboru Cankova razpisuje 

delovni mesti
u p r a v n i k a

pri kmetijski zadrugi v Canko
vi iin kmetijski zadrugi v Ro
gaš e vci h.

P o g o j i : srednja strokovna 
izobrazba z nekaj let prakse na 
vodilnih mestih.

Prijave je poslati razpisni ko
misiji do 1. avgusta 1958, kateri 
je priložiti življenjepis, spriče
vala in potrdilo o nekaznova
nju. Plača po tarifnem pravil
niku. 

N a  p r a v n i  f a k u l t e t i  o  L j u b 
l j a n i  j e  d i p l o m i r a l  P i s t a  P o 
r e d o š .

P r i j a t e l j i  č e s t i t a m o !

Z A H V A L A

S m a t r a m o  z a  d o l ž n o s t ,  d a  s e  
n a j t o p l e j e  z a h v a l i m o  p r i m a r i 
j u  d r .  V r b n j a k u  z a  u s p e l o  o p e 
r a c i j o  n a š e g a  o č e t a  J a n e z a  
V i l d a ,  z a h v a l j u j e m o  s e  t u d i  
o s t a l e m u  s t r e ž n e m u  o s e b j u .

D r u ž i n a  V i l d ,  M .  S o b o t a .

Z A H V A L A

P r i s r č n o  s e  z a h v a l j u j e m  o s e m  
m u r s k o s o b o š k i m  z d r a v n i k o m  
z a  n j i h o v o  p o ž r t v o v a l n o s t  in  
s k r b  z a  b o l n i k e .  V s e m u  o s e b j u  
š e  e n k r a t  p r a v  l e p a  h v a l a !

N e ž a  P a p e ž ,  H o t i z a  1 7 0 .

N e d e lja  20. j u l i j a  1958.

D r. J a n  S ed laček , s ta n u je  v T ru 
b a rje v e m  d rev o re d u .

T o re k , 22. ju l i j a  1958.
D r. M iloš B o ro v šak . s ta n u je  v 

K olodvorsk i u lic i — novi b lok .
O rd in ir a  v sp lo šn i am b u la n ti od 

8. do 12. ure,- v n u jn ih  p r im e rih  p o 
po ld n e  in  ponoči n a  s ta n o v u n ju .

N O ČN A D EŽURNA SLUŽBA
od 21. d o  27. j u l i j a  1958.

D r. M iloš B oro v šak , s ta n u je  v 
K o lodvorsk i u lic i — novi b lo k .

P R O ST O V O L JN I K R V O D A JA LC I 
od 7. d o  12. ju l i j a  1958.

Š te fan  K ep iz D o b ro v n ik a , d e v e 
tič, A lo jz  R itu p e r  iz M. S obote , če 
t r t ič ;  M a ri ja  Majca-n iz   R an k o v ec , 
t re t j ič ;  Ja n ez  M iholič  iz  D o k ležo v ja . 
d ru g ič ; Jo žef T ita n  iz M. S obote , 
Jožef M atja šec , F ra n c  R e ž o n ja , vsi 
iz L ipe.

Avto-moto društvo M. Sobota
bo organiziralo v nedeljo dne 
20. julija 1958 posvetovanje za 
mopediste o cestno prometnih 
predpisih in to ob ob 9. uri do
poldne v društvenih prostorih 
(stara osnovna šola), Vse infor
macije dobite pri tov. Svatimi.

Vabimo mopediste, da se tega 
posvetovanja udeležijo.

Posvetovanje je brezplačno.

N e d e lja , 20. ju l i j a  — M a rje ta  
P o n e d e lje k , 21. j u l i j a  — Z orka 
T o re k , 22. ju l i j a  — D au  v s ta je  
S red a , 23. j u l i ja  — B ran is lav  
Č e tr te k , 24. j u l i j a  — K ris tin a  
P e tek , 25. j u l i j a  — Jak o b  
S obota , 26. ju l i j a  — Ana

MURSKA SO BO TA  — od 18. do  20. 
ju l i ja  a m e rišk i b a rv n i  f ilm : >Sa- 
"k a č ev a n " ; od  2 2 .-2 4 . j u l i j a  a m e 
r išk i film : »U por n a  la d j i  Baum - 
ti«.

G O R N JA  RA D G O N A  — od 19.—20. 
ju l i j a  a m e rišk i b a rv n i  film : »Č lo
v ek  iz A lam ac; od  23.—24. ju l i ja  
fra n c o sk i film : »M adam  X«.

LENDAVA — od 18.—20. j u l i j a  a m e 
r iš k i  f ilm : »P ek el n a d  ničlo«; od 
2 2 .-2 3 . j u l i ja  ju g o slo v a n sk i film : 
»Samo l ju d je « .

KRIŽEVCI P R I LJU T. -  23. ju l i ja  
i ta l i ja n s k i  film  »N eron in Me- 
sa lin ac.

VERŽLj — 19. in  20. j u l i j a  a m e rišk i 
b a rv n i  film : »Tri l ju b e z n i« .

Č E P IN C I — 20. j u l i j a  » N ep rilik e  
m ladožen je« .

Z A H V A L A
Ob bridki izgubi naše drage žene, sestre, svakinje in tete

ALOJZIJE MATIŠ. roj. Gyorfi
se toplo zahvaljujemo vsem, ki so v težkih urah z nami 
sočustvovali, darovali vence in cvetje in jo spremili na 

zadnji poti.
Iskrena hvala zdravnikom dr. Amonu, dr. Lanščaku in 
dr. Palančaju za njihovo požrtvovalno pomoč in ostalemu 

bolniškemu osebju za njihov trud.
Žalujoči: mož Alojz in ostalo sorodstvo

Komisija za raizpis mest direktorjev podjetij Občinskega 
tiuckkega odbora Murska Sobota razpisuje na podlagi 21. čl. 
Zakona o pristojnosti občinskih in okrajnih ljudskih odborov 
in njihovih organov (Ur. List FLRJ, št. 52/57) in 58. čl. Uredbe o 
kmetijskih zadrugah (Ur. list FLRJ št. 18/58) mesta

UPRAVNIKOV
naslednjih kmetijskih zadrug: KZ MURSKA SOBOTA

KZ TIŠINA 
KZ PUCONCI 
KZ MAČKOVCI 
KZ GEDEROVCI 
KZ PUŽEVCI 
KZ ČRNELA VCI

Pogojti: Kandidat za upravnika, zadruge je lahko, kdor ima 
srednjo, višjo ali visoko strokovno izobrazbo in najmanj dve 
kiti prakse v gospodarstvu. V poštev pridejo tudi osebe z manj
šo strokovno izobrazbo, ki imajo večletno prakso v zadružništvu 
in opravljen tečaj za upravnika zadruge.

Kofkovaine prošnje z dokazi o strokovni kvalifikaciji, živ
ljenjepisom in navedbo dosedanjih zaposlitev je  vložiti, naj
kasneje do 15. avgusta 1958 pri Občinskem ljudskem odboru 
Murska Sobota. 0-656

Sadjarsko-vinarska šola PODGRADJE pri Ljutomeru 
r a z p i s u j e

sprejem 30 učencev in učenk v I. letnik Sadjarsko-vinarske 
šole v šolskem letu 1958/59. Šolajo dvoletna in vzgaja sadjarje  
drevesnica rje, vinogradnike, trsničarje in kletarje. Absolven
tom se po končani šoli prizna kvalifikacija in možnost vpisa 
v Srednjo kmetijsko šolo.

P o g o ji  za sprejem so: starost 16 let, dovršena osemletka 
ailii vsaj 6 razredov osemletke. Prednost vpisa imajo absolventi 
KGŠ in mladi delavci, zaposleni v kmetijstvu.

Za vpis je potrebno predložiti:
1. prošnjo za sprejem v šolo (kolkovano s 30 din).
2. zadnje šolsko spričevalo.
3. rojstni lafet.
Gojenci stanujejo v šolskem Domu učencev. Vzdrževalnina 

za celotno oskrbo znaša 3000 din mesečno. Gojenci lahko pre
jemajo otroški dodatek ali pa si oskrbe štipendijo pri kmetij
skih gospodarstvih odnosno pri kmetijskih zadrugah.

Prijave sprejemamo do 1. septembra 1958.
Uprava šole

VREMENSKA NAPOVED 
za čas od 18. do 27. julija.

Okrog 19. julija manjše kra
jevne nevihte, predvsem v se
verni Sloveniji, a okrog 26. ju 
lija težke krajevne nevihte z 
nalivi in močno ohladitvijo. V 
ostalem lepo poletno vreme.

Kmetijsko gospodarstvo 
v Murski Soboti

r a z p i s u j e
PRVO JAVNO LICITACIJO

za oddajo gradbenih in obrtni
ških det za dozidavo govejega 
hleva v Murski Soboti.

Predračunski vsota za vsa 
gradbena in obrtniška dela zna
ša 5,244.413

Pismene ponudbe je oddat: 
do 21. julija 1958 do 10. ure v 
pisarni Kmetijskega gospodar
stva v Murski Soboti. Istotam 
se dobi celotni elaborat za 
gradnjo.

POMURSKI VESTNIK
Izd a ja  č aso p isn o  in  za lo ž n i
šk o  p o d je t je  » P o m u rsk i tisk« 
v M orsk i S obo ti — D ire k to r  
in odg o v o rn i u re d n ik  Jože  
V ild — U red n iš tv o : M urska 
S obo ta , S te fa n a  K ovača 16 — 

T elefo n  138 — U p rav a : M. 
S obota , K o c ljev a  u lica  7 — 
T e lefo n : 53 — O g lasn i in n a 
ro čn išk i o d d e le k : S te fa n a  Ko
vača 16 — T e lefo n  138 — N a
ro čn in a : č e tr tle tn a  100, p o lle t
na 200, c e lo le tn a  40« d in a r je v . 
N aroč. za in o zem stv o  1000 din
— R o kop isov  n e  v račam o  in 
ae  o d g o v a rja m o  z a n je  — T ek . 
račun  p r i K om unaln i b an k i, 
M. S obota , š te v ilk a  605—70

1 -3 6 5
— T isk  P o m o rsk e  t is k a rn e  v

M nrski Soboti

X V . MARIBORSKI TEDEN
od 25. julija do 3. avgusta 1958
Velika manifestacija našega gospodarstva, kulture in športa, bogata 
razstavil industrijskih proizvodov, velika revija kmetijskih strojev. 
Posebna razstava najboljših štajerskih vin. Pestra modna revija. 
Mnogo kulturnih in športnih prireditev ter koncertov. Za razvedrilo 
bo na razpolago velik modem park. Gospodarska razstava v novo

zgrajenih velikili lastnih razstavnih prostorih ob Dravi.

N a ž e le z n ic i  25%  p o p u st!

CENE MALIH OGLASOV:
B eseda  10 d in , m ed d v e  č r t i  b e 

sed a  20 d in . Ž en itb en i o g las i b esed a  
30 d in . Na o g lase , k i so p o d  š ifro  
o z iro m a  n aslo v  v o g lasnem  o d d e lk u , 
se p r ib i je  50 d in .

OPOZORILO!
Vsa o b v e s tila  in m ale  o g lase  bom o 

o b ja v il i  le  t a k r a t ,  k o  bo  v p lač a n  tn 
d i zn esek  za o b jav o . S tra n k e , k i z a 
h te v a jo  p ism en o  n aslo v e  og laso v  ali 
k a k o  d ra g o  in fo rm a c ijo , n a j  p r ilo 
ž ijo  za  o d g o v o r zn am k o  za 15 d in . 
V n a sp ro tn e m  p r im e ra  ne  bom o o d 
g o v a r ja li .  N aslovov, k i  so  po d  š ifro , 
n e  izd a jam o ! Za p o s lan i d e n a r  v n a 
v ad n ih  p ism ih  n e  o d g o v arjam o .

KOMPLETNO SPALNICO, k u h in j
sko pohištvo in posamezne dele 
pohištva ngodno in poceni prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku PV.

M-647

GOSTILNO Z INVENTARJEM, hišo 
z gospodarskim poslopjem  iu ne
kaj zem lje na prom etni cesti v 
Slovenskih goricah rad i bolezni 
in starosti ugodno prodom. Na
slov v oglasnem oddelku PV.

M-648

BR EJE SV IN JE , d o b re  pasm e p ro 
dam . C ren so v ci 71. M-644

ZLATO ZA ZOBE p ro d am . N aslov v 
og lasn em  o d d e lk u  P V. M-661

3 M IRTE, d ro b n o lis te , v eč le tn e  in 
4 ev o n im u si »večletni n a p ro d a j .  
Isto tam  p ro d an i b e lo  p le sk a n o  
sam sk o  p o h ištv o . V p ra ša ti  v L ju 
to m e ru , P re še rn o v a  12. I. n a d 
s tro p je .

LA H K I DV O SED EŽN I VOZ (4 p e 
resn i)  in ^  nov s e ja ln i  s tr o j  p ro 
dam . Jo ž e  H eric . L a b e rje ,  L en d a 
va. M-649

DRŽAVNI USLUŽBENEC, s ta r  55 
le t. sam sk i, išče  do  30 le t  s ta ro  
d e k le  z a ra d i že n itv e . P o n u d b e  po
s la ti  n a  o g lasn i o d d e lek  PV pod 
š if ro  » P rije te n  dom «. M-660

50-LETNI LO Č EN EC , z las tn im  do
m om , išče  d e k le  a l i  v dovo  do  40 
le t s ta r o  z a ra d i že n itv e . P on u d b e  
p o s la ti  na o g lasn i o d d e lek  PV 
pod š if ro  »Sožitje«. M-662

IZGUBILA SEM d n e  15. j u l i ja  p lav i 
p u lo v e r  od Puconec  do P n ie v ec . 
P o š ten eg a  n a jd i te l ja  p ro sim , da 
mi ga v rn e  p ro ti  le p i  n a g ra d i na 
o g lasn i o d d e le k  PV. M-645

Na podlagi 21. in 55. člena zakona o javnih uslužbencih 
(Ur. fe t FLRJ, št. 55/57), občinska komisija za u&hižbemske za
deve pri ObLO Lendava razpisuje sledeča delovna mesta:

1. MESTO PERSONALNEGA REFERENTA
Pogoj: srednja strokovna izobrazba, opravljeni strokovni izpit 

z nekaj let prakse.
2. MESTO DAVČNEGA IZVRŠITELJA

Pogoj: nižja strokovna izobrazba, opravljeni strokovni izpit 
z nekaj let prakse.
5. MESTO GOZDARSKEGA REFERENTA

Pogoj: srednja gozdarska šola z nekaj let prakse.
Kandidati za navedena delovna mesta morajo vložiti pra

vilno kolkovane prošnje z natančnimi podatki v 15 dneh po tem 
razpisu Komisiji za uslužbenske zadeve pri ObLO Lendava.

POMURSKI VESTNIK 17. julija 1958 5

Zdravstvena
D ežu rn a  slu žb a T e d e n sk i K o le d a r

Občinski ljndski odbor Lendava razpisuje sledeča delovna 
mesta:

1. MESTO UPRAVNIKA KZ HOTIZA
2. MESTO UPRAVNIKA KZ GOMILICE
5. MESTO UPRAVNIKA KZ KOBILJE
4. MESTO UPRAVNIKA KZ MOSTJE
P o g o j i  : Kmetijski tehnik ali dokončani tečaj upravnikov 

KZ z nekaj let prakse. Pravilno kolkovane prošnje je dostavit: 
v 15 dneh po objavi razpisa Komisiji za imenovanja direktorjev 
in upravnikov pri ObLO Lendava.

Komisija za imenovanje direktorjev 
in upravnikov ObLO Lendava

UO Gozdarske poslovne zveze — komisija za sklepanje in 
odpovedovanje delovnih razmerij, Murska Sobota — razpisuje 
sledeča delovna mesta:

ŠEF SPLOŠNEGA ODDELKA
Pogoji: pravnik z nekaj prakse v gospodarski organizacij: 

ali v upravni službi.
2 PODROČNA GOZDARJA

a) za področje Bogojina:
b) za področje Mačkovci
Pogoji: Gozdarski tehnik z gozdarsko srednjo šolo in s 3- 

letino prakso ter s strokovnim izpitom.
Prijave sprejema Gozdarska poslovna zveza — Komisija za 

sklepanje in odpovedovanje delovnih razmerij, Murska Sobota.



Sabotaža je uspeta
Septembra 1944 je  Edi Potočnik, takratni prometnik v 

Radencih povzročil, da sta trčila pri Hrastju — Moti osebni 
vlak in vlak, ki je  vozil nemške vojake. Pri trčenju je  na
stala precejšnja škoda in več nemških vojakov je  bilo ranje
nih. Železniški promet na tej progi je  bil prekinjen za teden 
dni. (NOB v Prlekiji — Drago Novak).

Svinčeno težko septembrsko 
nebo. Dež in skorajda sneg. 
Visoko nad oblaki so hrumela 
zavezniška letala; dan za dnem. 
Skoraj ni bilo dneva, ko ne bi 
bilo čutiti pod nogami tresenja 
zemlje zaradi eksplozij bomb v 
Mariboru. Globoki lijaki okrog 
železniškega mostu v Mariboru, 
ki so jih povzročile bombe, so 
nedvoumno potrjevali namere 
zavezniških letalcev: uničiti
mariborski železniški most in 
tako zaustaviti vojaške trans
porte na Madžarsko, na Balkan, 

x odkoder se je nezadržno pri
bliževala fronta . . .  Končno so 
zavezniški letalci dosegli svoj 
namen. Železniški most čez 
Dravo v Mariboru je bil poru
šen. Tako je bila pretrgana 
glavna pot, po kateri so dan za 
dnevom drveli dolgi transportni 
vlaki, naloženi z vojaškim ma
terialom in vojaki proti jugu in 

• jugovzhodu.
Še isti dan je bil ves želez

niški promet preusmerjen čez 
Radgono, Ljutomer in Ormož. 
Težke borzike, ki jih dotlej na 
tej progi nismo bili vajeni, so 
vozile nepregledne vrste vago
nov . . .

E d i P o to č n ik , t a k r a t  p ro m e tn ik  
n i  že le z n išk i p o s ta j i  v  R a d e n c ih , j e  
b il že  p re c e j  časa  p o v ezan  s p a r t iz a 
n i. M arsikom u j e  s sv o jim i zvezam i 
pom agal n a  P o h o r je .  Jo že  T a la n y  in 
J u rk o v ič , z n a n a  p o litič n a  d e la v c a  za 
časa  o k u p a c ije  s ta  b i la  p r i  n jem  
s k o ra j  v sa k o d n ev n a  g o sta . P r i P o
to čn ik u  s ta  d o b iv a la  ra z l ič n e  p o d a t
k e  in  pom oč. Že n e k a j  d n i j e  b ila  
ž e le z n išk a  p ro g a  S p ie lfe ld -O rm o ž  n a 
t rp a n a  z v lak i. T re b a  je  b ilo  n e k a j 
u k re n i t i .  R azen  m ostu  čez M uro  v 
R adgon i, k i pa  j e  b il m očno z a s t r a 
žen , n i b i lo  n o b en eg a  v e č je g a  o b 
je k ta ,  k i  b i ga b ilo  m ogoče p o ru š iti.  
Z ato  so se o d lo čili za sab o tažo  na 
o d p r ti  p rog i.

K ot že  n e k a j  d n i, j e  tu d i t is to  
noč p re c e j  d ežev a lo . P ro ti  ju t r u ,  n e 
k a k o  o b  tre h , j e  z a b rn e l  v p ro m e tn i
k ov i sob i v R ad en c ih  te le fo n . »To
v o rn i v lak , n a lo žen  z v ažn im  v o ja 
šk im  m a te ria lo m , j e  p r a v k a r  o d p e 
l ja l  s  p o s ta je  v sm e ri p ro ti  R ad en - 
c e m ! ,  j e  sp o ro č il s lu ž b u jo č i p ro m e t
n ik  iz R ad g o n e . H ip  za  tem  se  j e  
o g las il p ro m e tn ik  z l ju to m e rs k e  že 
lez n išk e  p o s ta je :  »Iz L ju to m e ra  p r i 

h a ja  vlak!«  » P rilo žn o st j e  tu«, j e  
p o m islil p ro m e tn ik  v R ad en c ih , k o  
je  o d ložil s lu ša lk o . S to p il j e  n a  p e 
ro n . Iz  o b e h  sm eri j e  b ilo  s liša ti  
so p ih a n je  lok o m o tiv . Že čez  n e k a j  
m in n t j e  z d rv e l skoz i p o s ta jo  v R a 
d en c ih  to v o rn i v lak . Izg in il j e  v noč, 
le  za  o v inkom  p ro ti  H ra s tju  — M o
ti j e  p o teg n il za  se b o j d o lgo  p lam e 
nečo  č rto  iz d im n ik a  so p ih a jo č e  lo 
k om otive .

S e k u n d e  so  se  v lek le  k o t  m in n te  
in m in n te  so  p o s ta le  mre. P ro m e tn ik  
P o to čn ik  j e  š e  v ed n o  s ta l na  p lo čn i
ku  o b rn je n  v sm e r , o d k o d e r  bo

vsak  h ip  s liš a l t rn š č . Zgodilo  se jo  
k o t j e  p r e d v id e v a l.  M očno je  z a ro 
p o ta lo  in  tem n o  je s e n s k o  n eb o  je  za 
t re n u te k  o b lila  m očna sv e tlo b a . S a 
b o taža  j e  u sp e la !  K m alu  n a to  so  d r 
v e li po  ce sti  m im o r a d e n sk e  p o s ta je  
av to m o b ili z r a n je n c i  in ž a n d a r j i .

T ak o  j e  u sp e lo  p r e t r g a t i  v sa j za 
ted e n  d n i tu d i to  p o t na ju g  in  j u 
govzhod. T e d e n  d n i p a  j e  p o m en ilo  
t a k r a t  v e lik o . P o to čn ik a  so  n a s le d n ji  
dan  z a sliše v a li. Izg o v a r ja l se j e  na 
u t ru je n o s t ,  d a  b i pa  sa b o ta ž o  b o lj 
p o d ro b n o  ra z is k a li ,  ni b ilo  več č a 
sa, k a j t i  to p o v sk o  g rm e n je  se  j e  iz 
d n e v a  v d a n  vse  b o lj b liž a lo  in o k u 
p a to r  j e  im el n a  p re te k  d o v o lj m no
go  v a ž n e jš ih  s tv a r i  k o t pa  u g o tav 
l ja t i ,  a l i  j e  b ila  ta  ž e le z n išk a  n e 
s re č a  p o s led ica  u tru je n o s t i  p ro m e t
n ik a  a li  p a  n a m e rn a  sab o taža .

SODOBNI ROBINZON
Giovanni Moretti je  živel ce

lih 42 let kot pravi Robinzon v 
gorovju Abruzzi sredi Italije. 
Hranil se je z rastlinami, riba
mi, ki jih je  vlovil v planin
skih potokih, in divjačino, ki jo 
je ustrelil s primitivnim lokom 
in puščicami. Svojo robinzonia- 
do je Moretti začel leta 1915. 
Takrat je  bil kot vojak na 
fronti. Njegova .žena je umrla 
za tifusom in doma sta ostala 
dva mala otroka. Morettija je 
mučila misel, da otrokoma ni 
dobro, zato je zaprosil za do
pust. Ko pa je prišel domov, 
niti misliti ni več hotel na vrni
tev v vojsko. Začel je  obdelo
vati polje. Nekega dne ga je

župnik opomnil, da ga bodo 
ustrelili kot dezerterja. Tega se 
je Moretti tako ustrašil, da je 
svoje otroke spravil v rimsko 
sirotnišnico, sam pa si nabavil 
živila in odšel v pogorje Gran 
Sasso, kjer je  živel vse doslej. 
Edini spremljevalec mu je bil 
volčjak.

Šele pred nekaj časa je 
skupina pastirjev odkrila bol
nega Morettija v njegovem 
skrivališču. Imel je dolgo bra
do, lasje pa so  mu zrasli do pa
su. Dolgo so ga morali prepri
čevati, da ne bo kaznovan. Po
tem je starec šel z njimi v bliž
njo vas.

Iz zakladnice narodopisnega blaga

»SMO TRLIE BILE . . .«
Med l ja d s k e  o b ič a je , k i  s p re m lja 

jo  d e lo , s lo v esn o  n a z n a n ja jo  odm or 
a li k o n ec  o p ra v lje n e g a  d e la ,  ta k a  
im en o v an e  »de lovne  o b iča je« , u v r 
ščam o  pol e g le tn e  se tv e , ž e tv e , k o š 
n je  itd . tu d i  te r i te v  la n a .

T e r ite v  la n a  je  b i la  k o t  o b iča j 
a a jb o l j  r a z v ita  v k r a j ih ,  k j e r  ja  
u sp e v a l lan  k o t k u l tu ra .  Lan so  se 
j a l i  o k o li J e d r t in je g a  (17. m arca ). 
G o sp o d in ja  j e  d a la  m o k ro  k r p o  na 
d ro g  in  če  n i z m rz n ila , t e d a j  j e  b i
lo  v rem e  za s e ja n je  la n u  ugodno. 
S e ja l i  so  iz »korb iile«  a l i  iz » trav - 
n jak a « . V e lja la  j e  u v e ra , d a  j e  lan  
n a j le p š i,  če  se  s e je  s to ti  d an  v le 
ta .  V B o g o jia i še  d a n e s  p ra v i jo ,  če 
ta k o j  p o  s e tv i  la n u  d ež  p a d a , ob 
k l i t j a  d a  so »žabe le n  p u je le « . R u
m en i lan  so  sk u b li ,  p o v e z a li  v p r 
g išča, sn o p e , d a l je  » r ih la li  na  rih l« , 
g re b e n  n a p ra v l je n  iz b u k o v eg a  lesa . 
P o sa šen o  sem e so  h ra n il i  v k o š ih  
aa p o d s tr e š ju .  S te b la  la n u  p a  so 
»m očili« v p o to k a  a l i  k a k i  m lak i 
k r a j  vasi. T o  m es to  je  b ilo  v s ta 
r ih  čas ih  la s t  v a šk e  sk u p n o s ti . V 
L ip o v c ih  se  še  d a n e s  im e n u je  m la 
k a , k a m o r  h o d ijo  v aščan i n a m a k a t 
lan : »m očilo«. L an  s o  n a to  še  »ple- 
ja li« , »rosil«  se  j e  na  poko šen em  
t ra v n ik u  to lik o  ča sa , d a  se j e  ločil 
od »p o zd e rja«  t e r  k o n čn o  g a  o t r l i .

V rav n in sk e m  p re d e lu  P re k m u r 
ja  so lan  v s ta r ih  č a sih  m nogo b o lj 
g o jil i  k o t k o n o p ljo . K o n o p ljo  so 
n a m reč  u p o ra b l ja l i  le  za  p le te n je ,  
v a je t i ,  vože, c iig le  itd .

V s ta r ih  časih  so  l ju d j e  v e ro v a li, 
d a  se  t e r i te  v lan u  n e  sm e p r ič e ti  
p re d  15. av g u s to m . Co p rn ic e  (»com- 
p rn ice«) b i d e la le  točo , k i b i šk o d o 

v a la  še  n e p o s p ra v lje n im  p o l je d e l 
sk im  p r id e lk o m  (Iv an c i).

T e r ic e - t r l je  so t r l e  o b  lu n in em  
sv itu . Z b ra le  so  se  v v e č ji  sk u p in i  in 
n av ad n o  n ed o lo čen em  š te v ilu , d ru g a

Prekmurska trlja 
za d ru g o  o k ro g  »pečnice« , k j e r  se 
j e  sn š il  lan . V sa k a  j e  im e la  p re d  
se b o j sv o jo  tr l ic o . »Trlica«  — p r i 
p ra v a  za t r e n j e  lan u  j e  b ila  o b ič a j
no iz b u k o v e g a  le sa . Izd e lo v a li  so 
j ih  » ro b a r ji«  a li  » tiš la r j i« . T r lic e  so 
b i le  e n o jn e  a li  d v o jn e , n e k a te r e  so  
im ele  v re z a n o  le tn ico  izd e la v e  a li 
ce lo  e n o s ta v n i ra s t lin s k i  m o tiv  g eo 
m e tr ič n o  s ti l iz ira n .

Na v e č e r  p re d  p r ič e tk o m  te r i tv e  
so  im ele  m la jše , š e  n e p o ro č e n e  te- 
r ic e  na lo g o , da  so o k r a s i le  n a jb l iž je  
d re v o . V v rh  so o b e s ile  v r ta n e k ,  p i

sa n e  ro b ce , r a z n o b a rv n e  trakove. 
O k ro g  »pečn ice«  so  v zem ljo  začrta
le  k ro g  (v p re m e ru  p r ib l iž n o  4 m), 
v k a te r e g a  n i sm e l n ih če  stopiti. 
G o sp o d a r , p r i  k a te re m  so terice  
t r l a  — la h k o  tu d i k a k a  s ta r e jš a  te- 
r ic a  — j e  p r e j  k o t  so z a k u ri li  peč- 
n ieo , v rg e l n a  o g n jišč e  m alo lanu 
za » o g n jen i dar«  (F ilo v c i). N ajbo lj 
n e s trp n a  te r ic a  se j e  o g la s ila : »Ne
m o z a la ja le «  in  p r ič e la  t re t i ,  za njo 
vse o s ta le . R o p o t t r l ic  se j e  razle
gal p o  v asi. M ed de lom  so  tekm ova
le  m ed s e b o j,  s i p r ip o v e d o v a le  no
v ice  iz b l iž n j ih  in  d a l jn j ih  vasi.

T e r ic e  so, k o t j e  sp lo šn o  znano, 
ra z p o s a je n e ,  v e se le  in  n a g a jiv e . Med 
d e lo m  so  p e le  p esm i. N a jb o lj p r i
l ju b l je n i  s ta  b ili:

"Le o d m o  s p a t ,  l e  o d m o  s p a t ,  
j a z  b o m  g o r  g l a d i l a ,  
b o m  s v o j  d e č k a  č a k a l a . "

" S m o  t r i j e  b i l e ,  s m o  j e l e  m e t o ,  
e š č e  b i  j e l e  m a č k a  i n o  p s a ,  
č e  n e  b i  k o s m a t a  b i l a  . . "

(Turnišče)
T e r ic e  ra d e  v e lik o  je d o  in  p ijo . 

Že s ta r a  p esem  o  n j ih  p rav i:
" T r l j a  d o b e r  s t r o š e k  n u c a ,  
p o o i t i c e ,  v i n o ,  n o  m e s o ,  
d a  d e  t r l j a  s r a t  o d i š l a ,  
e n o  v o r o  t a m  t i č i ,  
n a z a j  k  p e č n i c i  p r i d e ,  
e š č e  f a l a t  s i n j e  n i s i . .  ." 

(Ivanci)
G o sp o d a r  p r i k a te re m  so terice  

t r l e ,  j e  m o ra l s k rb e t i ,  d a  so b ile  de
v e tk ra t  na d a n  p o s tre ž e n e . C esto  se 
j e  v o p o n a š a n ju  p re p e lic e  ša lil: 

s P u j t p e l e k ,  p u j t p e l e k ,  
k o s c e m  m a s t e n  d r e z ,  
t r l j a m  p a  m a s t n o  g i b a n c o s t  

(Tešanovci)
O k ro g  č e tr te  u r e  z ju t r a j  so do

b ile  t e r ic e  p rv i  z a j t r k .  O b ič a jn o  ka
vo in v r ta n k e .  Za o s ta le  o b ro k e  pa 
so d o b ile  z e lje ,  m eso , p o tice , kva
še n e , m ak o v o  a li  k ise la k o v e . Kosilo 
p a  j e  b ilo  s e s tv a lje n o  o b iča jn o  iz 
k u r je  ju h e ,  m esa  in  k ro m p ir ja .  T i
n a  n i sm e lo  m a n jk a ti .  Z arad i po
ž re šn ih  la s tn o s ti  j e  p r iš la  te r ica  v 
že  s ta r i  p re g o v o r , o z iro m a  rek: 
» T rlja m  j e  d o b ro , k a  k o n ja  jejo!« 
C e  j e  š e l m im o k a k  m o šk i so mo 
p o sm e h o v a je  z a p e le :

" T o t i  m i  l e p o  g r e ,  l e p o  g r e ,  
l e p o ,  l e p o  n a  f i n g e ,  
i m a  g a t e  d o  p e t e  . . ."

(Turnišče)
C e s to  so  ga n a g o v o rile , n a j  jim 

p o p ra v i  t r l ic o .  K o p a  se  jim  je  p r i
b liž a l,  so  p la n i le  n a n j ,  m n za hlače 
a l i  s ra jc o  n a tr e s le  p o ln o  »prgišča«, 
po  n o g ah  g a  » n a rg n ile«  s  pozdirjem  
a li  ce lo  n a b ile .  R ešil se  j e  edino, 
če  mu j e  u sp e lo  z b e ž a ti.  Ista  nava
d a  j e  b i la  r a z š i r j e n a  tud i po  ostali 
S lo v e n ij i  n . p r .  P r im o rsk e m , Koro
šk em  (Z iljsk i d o lin i ,  P o d ju n i,  Roža 
itd .) .

T e r ite v  j e  v č a s ih  p re n e h a la  šele 
d ru g e g a  d n e  p o p o ld an . Z a d n ja  te ri
ca , k o  j e  p re n e h a la  t r e t i ,  j e  "zi- 
jn f k a l a " in  u d a r i la  n a jb l iž je  dek le  
z lan o m  in  z a k r ič a la :  » F riško  se 
oženi!« L u k a č e v c g .

P rg išč e  so  te r ic e  r a d e  sk riv a j 
v rg le  na  p o s te l jo  » d ek le  in  dečka, 
k i  s ta  g o d n a  za  ž en itev «  (Turnišče).

Na k o n cu  t e r i tv e  so  im ele  terice  
»odom aš«. N a te j  g o s ti ji  so  b ile  n a j
b o lj p o s tre ž e n e .

T e r ite v  lan u  j e  b ilo  v s ta r ih  ča
s ih  s k u p n o  v a šk o  o p rav ilo .

Y. K oren

Nekaj rekordov
O  Najdaljšo ograjo na svetu 

imajo v Avstraliji, v pokrajini 
Queensland. Ta 180 cm visoka 
žična ograja je  dolga 5500 km 
in ščiti avstralske ovce pred 
dingoi.

O  Največja preproga nasve
tu leži v razstavni dvorani Co- 
liseuma v New Yorku, kjer po
kriva 8 tisoč m2 prostora. Pre
proga je iz enega kosa.

O  Največja vrata na svetu 
imajo na nekem hangar ju v La- 
kenhurstu v New Yerseyu. 
Dolga so 75 metrov, visoka pa 
56 metrov.

OB PRAZNIKI VSTAJE SLOVENSKEGA NARODA
(N adaljevan je  s 1. strani)

n izacije  O F  in p rip rav ijo  vse 
potrebno  za oboroženo vstajo. 
N a vseh slovenskih tleh  so se 
vžigale isk re  in povsod je  tlelo. 
Slovenski narod je  dobro vedel, 
d a  ne  sm e dovoliti, d a  b i sloven
ska zem lja  služila kot m irno  in 
idilično za led je  fašističnim  oku
p a to rjem : o k upato rju  je  bilo 
treb a  rušiti organ izacijo  zaled
ja  povsod, na  vsakem  k o rak u  . .

Oborožena vstaja slovenskega na
roda se je začela. Slovenska oboro- 
rožena pest je udarila: udarile so v 
neposredni okolici Ljubljane Molni- 
škn, Rašiška, Samotorsko-dolomitska 
in Radomeljska četa, na Dolenjskem 
Stiška, Grosupeljska, Robska, Ribi
ška, Mokronoška in Novomeška četa, 
v Zasavju Revirska in Brežiška četa 
ter Krška in Kozjanska borbena sku
pina, na Štajerskem Savinjska, Celj
ska, Saleško-mislinjska, Pohorska in 
Ptujska četa ter Murskosoboška in 
Dolnjelendavska skupina, Belokranj
ska četa v Beli krajini, Pivška četa 
in Kraška skupina na Primorskem, 
Borovniška, Preserska, Mokrška in 
Loška četa na Notranjskem, na Go
renjskem, Triglavska. Jeseniška, Tr- 
žiškokranjska, Pokljuška, Jeloviška, 
Poljanska, Kamniška in Mengeško- 
moravška četa. Ustanovljenih je bilo 
5 bataljonov: bataljon Ivana Cankar
ja, Kamniški bataljon, bataljon Lju
be Šercerja ter I. in IT. Štajerski

bataljon. Ustanovljeno je bilo Glav
no poveljstvo slovenskih partizan
skih čet, v katerem so bili tovariši 
Leskošek, Marinko, dr. Bebler, Sta
ne Žagar, Oskar Kovačič in Dušan 
Podgornik.

Po vsej Sloveniji so vznikli mno
goštevilni ilegalni odbori Osvobodil
ne fronte, ki so imeli nalogo zbira
ti in pripravljati vse, kar je bilo 
potrebno bojujočemu se narodu. To 
so bili prvi zarodki današnje ljudske 
oblasti. Sovražnik je na vsakem ko
raku občutil oboroženo silo sloven
skega naroda, zato si je na vse na
čine prizadeval, kako bi uničil osvo
bodilno gibanje. Toda vsi napori 
okupatorja, ves njegov bes in krva
ve represalije so bile zaman. Upor 
se je vedno bolj širil in vrste hra
brih partizanskih borcev so se iz 
dneva v dan večale.

Slovenski narod — nekdaj znan 
kot narod hlapcev — je v drugi sve
tovni vojni napisal najslavnejše stra
ni naše zgodovine in je po zaslugi 
Osvobodilne fronte hlapce in hlap
čevstvo za vedno izpljunil. Iz na
roda hlapcev je postal narod juna
kov!

Težka in krvava je bila štiriletna 
borba proti okupatorju in domačim 
izdajalcem, ki jo je bojeval sloven
ski narod skupno z ostalimi narodi 
Jugoslavije pod vodstvo Komunistič
ne Partije in tovariša Tita. Za nami 
so mesta slavnih zmag: Dražgoše —

slovenska Termopile, Jelenov žleb, 
Grčarice, Turjak in druga. Za nami 
je herojska pot legendarne XIV. di
vizije. Za nami je nesmrtni Pohor
ski bataljon, za nami so nepozabni 
majski dnevi 1945, ki so nam vsem 
prinesli toliko zaželeno in z veliki
mi žrtvami priborjeno svobodo. Za 
nami so porušeni domovi, streljani 
talci, strahovita mučenja po kvestu
rah in internacijah, za nami so ta
borišča smrti, kjer so ostajale ožga
ne kosti našega ljudstva. Da, ne 
smemo pozabiti časov osvobodilnega 
boja. Ne pozabimo 1,700.000 mrtvih, 
ki jih je od naših narodov terjala 
zmaga nad fašizmom.

Slavni ruski pisatelj Maksim Gor
ki je nekje zapisal, da zmage, svo
bode in boljšega in srečnejšega živ
ljenja ne priborijo tisti, ki ostanejo 
živi, marveč tisti, ki padejo in ka
teri so položili svoja dragocena živ
ljenja na oltar domovine. Njim to
rej dolgujemo največjo zahvalo. Ena 
izmed največjih pridobitev narodno
osvobodilnega boja je bratstvo in 
enotnost vseh jugoslovanskih naro
dov. Sam slovenski narod ne bi po
menil ničesar brez povezave in ne- 
razdružljive bratske skupnosti z 
ostalimi narodi Jugoslavije.

Stopamo v socializem po svoji po
ti. Ta naša pot ni lahka. Zaman so 
bili in bodo vsi poizkusi Vzhoda, da 
bi nas odvrnil od naše poti in pri
pravili do tega, da vstopimo v tako-

imenovani »tabor socializma«. Prav 
tako so bili in bodo zaman vsi po
skusi reakcionarnih sil no Zapadu, 
da bi Jugoslaviji vsilili svojo voljo. 
Naši narodi so nasprotniki blokot- 
ske politike in rožljanja z orožjem. 
Na svojih plečih smo bridko obču
tili, kaj je vojna, zato se z vsemi 
silami borimo za mir in za bratsko 
sožitje z vsemi narodi, ne glede na 
njihovo družbeno-politično ureditev, 
na podlagi aktivne in miroljubne 
koeksistence. Samo v miru se lahko 
gradi socializem! Naša herojska bor
ba in veliki gospodarski uspehi v 
povojnem obdobja so nam omogoči
li, da z vsemi narodi govorimo kot 
enak z enakim. Socialistična Jugo
slavija je danes živa stvarnost. 
Gradimo si tak socializem, ki nam 
najbolje odgovarja — socializem na 
načelih humanizma, ki pomeni živ
ljenjsko radost in srečo.

Leta minevajo in generacija, ki 
je v specifičnih pogojih druge sve
tovne vojne izbojevala nacionalno in 
socialno osvoboditev, se bo počasi 
poslovila. Svobodno Slovenijo v ok
viru FLRJ bo nasledil zakoniti de
dič — naše mlado pokolenje. Ostale 
bodo svetle tradicije našega narod
noosvobodilnega boja, ki bodo opla
jale še bodoče rodove s svojimi ne
izčrpnimi izviri.

Naj živi 22. julij, Dan oborožene 
vstaje slovenskega naroda!

MRKI

104. Ujetnike so odvedli na postajo. Posamič so jim iz
prašali vest. Sloki in Dolgi sta ostala zakrknjena. Vso krivdo 
sta valila na druge. Oba sta prikazovala sebe kot najbolj 
nedolžnega človeka. In oba sta se izgovarjala na Mrkega. Ob- 
dolževala sta ga, da zaradi njega nista upala pobegniti iz ta 
borišča, ker jima je bil povsod za petami. Mrki pa je povedal 
vse po resnici. Ni olepševal svojega življenja. Priznal je, da 
je najprej slepo verjel lažem, ki so jih širili po taborišču, po
zneje pa se je bal pajdašev. »Zakaj se nisi vrnil domov? Pri
hajal si čez mejo in si videl, da je resnica drugačna od laži. 
ki so vam jo tvezli tu ji plačanci.« »Nisem bil dovolj pogu
men,« je skrušeno priznal Mrki.

105. Tisto noč se je Mura razbesnela. Umazana voda se 
je valila po njeni strugi. V tej umazaniji pa so se znašli bed
ni ostanki izpitih teles, ki se jim je v glavi porodila misel, da 
nekje čakajo na njihov prihod. Čakali so nanje, a ne tako, 
kot so si to predstavljali, ker ljudje od njih niso imeli kaj 
pričakovati. Razbesnela voda jih ni pogoltnila. Preplavali so 
jo in dosegli breg, ki jim je bil nekoč košček domovine. Vrnili 
so se sem, da bi tej domovini prizadejali krivico. Ni jim 
nspelo. Posameznik še nikdar ni premagal reke in tudi ne 
ljudi.
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105. Mrki se je nič hudega sluteč približal bunkerju. 
Srečanje z Reziko mu je vrnilo dobro voljo. Sklenil je, da bo 
ob ponovnem srečanju povedal dekletu, kako je z njim. Na
veličal se je negotovosti in potepanja po domačih krajih. To
da ko je prispel do bunkerja, mu je zledenela kri v žilah. 
Preslišal je klic: »Stoj!« in videl je le grozeče cevi, ki so bile 
uperjene vanj. Nemočno je dvignil roke in nato brez besede 
pustil, da so mu jih  vklenili. Šele nato, ko je videl, da je 
tudi njegova spremljevalca zadela ista usoda, je vzdihnil in 
stisnil ustnice od bolečine. V tem trenutku mu je bilo, da bi 
se od sramu pogreznil v zemljo.


